

LAS ACADEMIAS

Marañón, único candidato

¿No lo notáis? Desde hace algún tiempo, acaso algunos años nada más, la palabra Academia no se nos aparece tan ceñuda, tan agria, tan impenetrable. Fuera de su justo valor etimológico y del más moldeable y menos limitado valor conceptual, se nos antojaba, antes, como algo intangible, indiferente, hurano. Mejor que la mansión de la inmortalidad la hubiéramos calificado morada de la muerte... Cumplía tal vez su misión, realizaba una labor meritoria, no dejaba departamento — o estancia — que le concerniese, por lo tanto, Y, sin embargo nada parecía estar tan lejos, no ya del rebullir de la vida, sino del rebullir del idioma, como la Academia.

Por la Academia de la Lengua, capitana, podían juzgarse en este punto las demás. El mismo espíritu los era común. El de la primera o más importante para todas y así eran las incorporaciones como países de duermesela en el obligado y continuo despertarse del país.

En cada sillón había una figura, en este un general, en el de al lado un político, en el otro un escritor, en el de más allá un hombre de ciencia. Pero se dirían como figuras de cera, como una sucursal un poco triste y, desde luego, tan pintoresca como el popular museo «Grevin». Nunca faltaron las excepciones. La bancarota española de final de siglo (¿por qué no había alcanzado también a las Academias y a la de la Lengua en especial? Para esto no eran países fuera de los manejos de quienes hacían las pequeñas intrigas de la nación. Los políticos lo pedían casi todo; todo, los políticos en el poder; mas que todo, la palabra de una infanta; y mucho más que nadie, en este punto, la sonrisa benevola de un obispo.

Había que estar muy penetrado para conocer a casi la mayor parte de los académicos. Sonaban los nombres a nueve siglos de lejanos que estaban los trabajos que habían hecho destacarse esos nombres. Debían ser aquellas unas labores intelectuales tan duras, tan agotadoras que hasta el patronímico y los apellidos se quedaban sin resonancia, como destollidos y enfermizos; ¡como si jamás hubiesen tenido vigor al sonar en algún pido, excepto en aquellos de sus familiares!

La barrera entre la erudición y la calle era infranqueable y jamás tra-

taban de interesarse entre sí. Quien tenía una obra más vasta, de volúmenes y volúmenes, daba la sensación que la había realizado exclusivamente para poder decir un día a sus amigos:

«Vaya, ya soy inmortal, Vedme en la Academia».

En España, sobre todo en España, todo el siglo XX ha comenzado entre sus años catorce y diez y ocho de la Academia, las Academias en general, debían sufrir la transformación común a todo y no solo por tanto, las consabidas renovaciones, que hasta a los inmortales de su seno les son impuestas, sino unas renovaciones más considerables en los espíritus.

Puede ser que se hicieran un poco remolonas las Academias, pero, al fin, el cambio comenzó a notarse, a hacerse sensible y con él ráfaga de vida entraron en las corporaciones que de tanto creerse inmortales se habían muerto sin saberlo siquiera.

Como toda elección suele apoyarse una vez explicada con casos prácticos si uno pretendiese lección en esto podrían aducirse igualmente. Personajes vivos (estar vivo no es malo para intentar la inmortalidad) han comenzado a alcanzar los honores y trabajos académicos, personajes vivos que en otro tiempo proyectados nunca hubiesen llegado a la Academia, hoy se sientan en sus sillones y dan comienzo a un resurgimiento de las buenas actividades cíviles.

La Academia Española que incurría aun hoy en algunos difíciles errores de borrar va a acoger en su seno a uno de los hombres más representativos de los nuevos rumbos intelectuales por que viene, desde algunos años a esta parte, trabajando nuestro país. A uno de esos hombres que podrían comprenderse en la fase algo vulgar pero muy certera de un conocido escritor que quiere que el corazón y el cerebro de los humanos marchen a compás. El corazón despierto a las sensaciones de la calle y el cerebro a las enseñanzas de la biblioteca.

Ese hombre, el doctor Marañón, único candidato, tal vez académico de la Española cuando estas líneas aparezcán, supone en este hecho una conquista de la nueva etapa.

MIGUEL PEREZ FERRERO

Prohibida la reproducción.

actividades periodísticas y literarias, después del obligado paréntesis por una larga dolencia. Nuestra felicitación cordialísima. Salud de cuerpo y espíritu, gran amigo.

Política internacional

Después de las crisis

Decíamos ayer, que tanto la crisis germana como la francesa se habían caracterizado por un movimiento a la derecha y dábamos nuestras razones por lo que considerábamos así de la subida de Hitler al poder.

Por lo que a la crisis francesa de refiere no puede concretamente decirse que Daladier y su equipo sea menos izquierdista que el acoplado a las órdenes de Boncour, pero al actual le falta el colorido socialista que si no marca un carácter netamente radical, impone temor a las derechas por sus leyes sociales y prestación de auxilio a los sindicatos.

Tampoco Daladier fué quien se opuso a la continuación de los socialistas en el poder porque le inspiraba temor sus reformas más o menos avanzadas, sino que la falta de colaboración nació del propio desarrollo de los hechos.

El plan de Daladier expuesto por sí mismo a la delegación del partido era agrupar en su alrededor un gabinete de reducido número de diputados de los diversos grupos de izquierda y cinco carteras para los socialistas para desarrollar un programa adaptado a las graves circunstancias actuales, basado en el restablecimiento del orden republicano amenazado, libertar al Estado de las dificultades del Tesoro, mantenimiento de la paz por una política encaminada hacia las aspiraciones del desarme y la seguridad realizar el equilibrio presupuestario tomando como base el proyecto de la Comisión de Hacienda impregnado de teorías socialistas evitando pero toda clase de imprudencias que pudieran dar al traste con el propósito.

Todo estaba a punto de dar el resultado apetecido pero a la hora crítica estaba reunido el Consejo de la Federación Socialista del Sena en el que por inmensa mayoría se tomaron acuerdos violentos contra los grupos parlamentarios, por lo cual el parlamentario socialista francés acordó rechazar y no prestar colaboración al gobierno, a pesar de las líneas radicales que les marcara Daladier.

Este es el resumen imparcial sin ninguna reserva mental de la polémica cuasi histórica base de las negociaciones que se desarrollaron en París como prologamos de la formación del actual gobierno. No se realizó la combinación, porque los socialistas querían que se comprometiera Daladier en una serie de disposiciones, que consideraba el inaplicables muy especialmente en lo que se refiere a finanzas y tesorería; y además, porque ni radicales, ni socialistas creyeron poder modificar sus actuales posiciones respectivamente demasiado fundamentalmente. Por ello decimos que siguiendo gobernando en Francia los grupos de izquierda se presenta el cambio actual como un pequeño retorno a la derecha, por la falta del colorate socialista.

N. B.

Aforismos

La imaginación, para que produzca el bien, es indispensable que sea guiada por la razón y se limite a excitar la sensibilidad, animándolo todo con sus radiantes colores. Si no se sujeta a esa resistencia reguladora, la imaginación viene a ser una loca de maravillosas ocurrencias, que en su brillante delirio logra alucinar el espíritu, y estraviar la conducta.

Al hombre rico siempre le sobran paréntesis:— como al benéfico nunca le falta familia.

Los hombres embusteros valdría más que fuesen mudos. Así al menos, no se inflamarían a sí propios con su deslealtad, no perjudicarían a los demás con el engaño, ni afrentarían la naturaleza haciendo miserablemente funesto el precioso don de la palabra.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

NUESTROS COLABORADORES

Una conversación con el profesor Dr. A. Heller

de la Universidad Nacional de Buenos Aires

Hace más de un año que realiza un viaje de estudio e investigación sobre legislación agraria, colonización e inmigración, capital, crédito y cooperación rural, en los principales países de Europa.

El Doctor A. Heller ha realizado con anterioridad amplios estudios sobre cuestiones agrarias en la Argentina, Alemania, Bélgica, Dinamarca, Italia, Inglaterra, Canadá, Estados Unidos, Rusia, Austria, Francia, Suiza, Bulgaria, Rumania y Finlandia.

El Profesor Doctor A. Heller es un antiguo admirador de España, país que ha visitado en muchas ocasiones y ahora piensa hacer un estudio detenido sobre su legislación agraria, naturaleza de las explotaciones, factor trabajo, factor capital, ganadería y agricultura y cooperación rural.

El Doctor A. Heller, ha consagrado mucha dedicación al ejercicio de las diversas profesiones desde que obtuviera sus correspondientes diplomas, pues es agregado de las Facultades de Ciencias Económicas y de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional de Buenos Aires y ha perfeccionado sus estudios sobre Matemáticas, Contabilidad, Finanzas y Economía Política en las Universidades de Berlín, Leipzig y Heidelberg. No ha dejado por eso de desenvolver su acción en la enseñanza y en otro orden de actividades e ideas, no ha podido menos que dar expansión a sus profesiones ingénitas. Así, se le ve desplegar sus afanes en los Tribunales de la Capital Federal, y en la Suprema Corte de la Provincia de Buenos Aires.

Profesor de Matemáticas, Economía Política y Finanzas, ha publicado numerosas obras sobre estas materias y sobre Mutualidad, Cooperativismo, Régimen Agrario, Teneduría y Contabilidad, que han sido elogiadas en términos muy honrosos por los principales órganos del periodismo nacional y por eminentes educacionistas de la República.

Durante los Gobiernos de los Presidentes Dr. José Figueroa Alcorta, Dr. Roque Saenz Peña, Dr. Victoriano de la Plaza, Dr. Hipólito Irigoyen y Dr. Marcelo T. de Alvear, se le han confiado misiones difíciles y delicadas y de responsabilidad; y en todas ellas ha puesto de relieve su pericia y el concepto elevado que tiene de su profesión. Al respecto, cabe recordar que ha sido delegado argentino a diez congresos internacionales, varios gobiernos extranjeros le han invitado a colaborar en cuestiones económicas, sociales y financieras; el Presidente de Méjico, General Obregón, sometió a su estudio un proyecto sobre legislación social y seguros, que después de haberlo estudiado bajo el punto de vista social, económico y actuarial y matemático, ha merecido la aprobación de aquel Gobierno, haciéndole al Doctor Heller la más grande recompensa o sea la Medalla de Oro al Mérito. Otros Gobiernos le han invitado a colaborar en cuestiones económicas y financieras.

En Octubre 15 de 1930 el Presidente del Gobierno Provisional de la Argentina, Teniente Coronel José F. Uriburu en acuerdo general de Ministros designó al Dr. A. Heller, Miembro de la Comisión Especial Investigadora (Comisión de Responsabilidades).

El Doctor A. Heller es Director de la «Revista de Ciencias Comerciales y Económicas» y colaborador de los más importantes diarios de Buenos Aires. Es Académico y Miembro del Consejo Superior de la Academia Americana de Historia de Buenos Aires. De la Junta de Historia Nacional de Montevideo y de otras instituciones científicas.

Ha sido organizador técnico y Vice-Presidente del Banco Agrícola y Ganadero Argentino. Presidente de la Cooperativa Escolar del Consejo Nacional de Educación. Tesorero de la Escuela Presidente Mitre. Ha tenido a su cargo las Conferencias sobre Mutualidad y Cooperativismo en el Liceo Nacional de Señoritas en cumplimiento de la disposición del Ministerio de Justicia e Instrucción Pública, con el objeto de propagar la doctrina mutua y cooperativista en los establecimientos de su dependencia. Catedrático de Ciencias y Letras en el Colegio Nacional Domingo F. Sarmiento. Al Dr. A. He-

Lerroux pronunció ayer en el Congreso un importante discurso combatiendo al Gobierno.

los hombres se aglomeran alrededor de las industrias en las ciudades y congestionan el tráfico de las riquezas con una superabundancia de intermediarios, que son muy laboriosos y honrados, pero que el único efecto que producen es encarecer la vida y hacer más dura la lucha por la enorme competencia. Partamos desde este punto de vista y veremos cuan fácilmente nos podremos explicar los conflictos actuales de obreros y como igualmente podremos comprender la única solución que puede hacerse a ese problema. Ni bien sufrimos una, el primer efecto es el de la despopulación de las campañas y consecuentemente la congestión de las ciudades. La huida de los agricultores responde su situación realmente afligente que con la exiguidad de las ganancias que les dejan los propietarios, tienen que vivir del crédito extorsionista que les brindaban los pulperos y acopiadores y estos a su vez vivían del crédito de las casas importadoras y mayoristas. Y como sobreviene una restricción instantánea del crédito bancario, producida por el pánico y un número estupendo de quiebras, los efectos son del cese de la especulación en valores territoriales a los bandos, de estos a las casas mayoristas e importadoras y finalmente de éstas repercute al pequeño comercio de la campaña, quien apurado, apreta a los colonos que son la salvación en última instancia. Pero la situación ya tan crítica que el exigirles cumplir en el acto sus compromisos es derrumbarlos, y así es. De modo que toda esa caravana expulsada de lo que la naturaleza brinda como patrimonio común de todos los hombres, es la que viene a aumentar el número de bodas que consumían sin que los brazos produjeran y vino a acrecentar el número de los que golpean al mismo tiempo a las puertas de una fábrica, engendrando con su competencia la facilidad para el industrial de fijar bajos salarios y condiciones exigentes. Qué huelgas, ni que minuciosas rebuensas sobre la relación del costo de la vida con los salarios. Viérase, si la emigración abundante hacia las campañas dejan diezmadadas las ciudades en su población: como la producción aumentaría, la riqueza sería más efectiva, la vida más barata, las viviendas en abundancia, el comercio con más movimiento y menos intermediarios, las fábricas con más materia prima, los transportes en mayor actividad y los hombres trabajadores: del pensamiento y del músculo serían requeridos con insistencia y así como veríamos en las campañas buscar los arrendadores a sus obreros y empleados. El fondo del problema de la desocupación está pues en la cuestión de la tierra. Por eso es que siempre afirmo que nuestros socialistas del marxismo andan completamente errados por el camino del odio y de las huelgas.

Considero la cuestión de la tierra como de fundamental importancia para el problema de la desocupación en general. En los presentes tiempos la especulación en valores territoriales absorbe grandes extensiones fuera del mercado productivo y eso es lo que conduce a que cuando los campos son ofrecidos en venta, sus precios son tan inflados que el pequeño comprador tiene muy pocas probabilidades de realizar un beneficio; y sin contar, que en adición, existen infinidad de fraudes y falseadores en la venta de tierras a los pequeños colonizadores. Una espantosa cantidad de estos colonizadores han sido perjudicados y debieron regresar a las ciudades, muchos de ellos como obreros no clasificados, que vienen a engrosar las filas de los que penden de la suerte de un empleo casual.

Todos aquellos que han realizado particulares estudios sobre la desocupación y sobre el problema agrario no dudarán que el criterio más lógico y el camino más natural es en el sentido de entregar a pequeños propietarios la tierra que hoy es mantenida en grandes posesiones.

Que son enormes las ventajas para los países agrícolas de dar libre acceso a esas extensiones, eso no puede ser puesto en duda. Pero, respecto a cuales sean los mejores métodos para llegar a ello, es sobre lo que está el problema a resolver. Posiblemente a ese fin una buena legislación podrá trazar una línea de conducta para dar acceso a la tierra. Una de ellas puede ser la que comprende la revisión de los sistemas impositivos. Afirimo, debe tenderse a transformar los recursos latentes del Estado y a desviar el impuesto de las mejoras, tales como casas, árboles, etc., hacia la tierra inculta y desviarlo también de los objetos de propiedad privada, como son: caballos, vacas, mercaderías y todo otro producto del trabajo hacia el valor de la tierra.

Haciendo un estudio sobre el impuesto como remedio, se deduce que la mayoría de las leyes favorecen a los propietarios ociosos y que la tierra baldía escapa con un gravamen tan sólo nominal, sino que también en múltiples circunstancias positivamente ridiculas.

Así si algunos discuten la cuestión de la conveniencia de adoptar un pensamiento radical para desprender a los monopolistas de sus amplios latifundios, lo que no puede discutirse es que todos deben aceptar que la mayoría de los actuales sistemas impositivos no lo consiguen. Sin embargo, sea que el remedio esté en el régimen tributario, o en otro método, o en la combinación de ambos opino que una buena legislación agraria, debe:

1.º—Combatir el acaparamiento de tierras y la especulación sobre su precio.
2.º—Emplear bien las tierras públicas.
3.º—Atraer la población, dándole todas las facilidades para que pueda hacerse propietario de la tierra pública que cultiva.
4.º—Debe abolirse todo impuesto al productor.
5.º—Dar estabilidad y garantías al arrendatario.
6.º—Crear impuestos progresivos a los campos que permanecen incultos.
7.º—Creación de Bancos Agrícolas.
8.º—Implantación de la enseñanza agrícola obligatoria.
9.º—Fomento de las cooperativas agrícolas, exceptuándolas de los impuestos establecidos por la ley, dándoles toda clase de facilidades para su desarrollo.

Como se desprende de lo expuesto, análogos problemas agrarios existen en la mayoría de los países agrícolas. Amplias extensiones de suelo quedan en pocas manos, mientras

—Dos nuevos barcos de la Norddeutsche Lloyd han sido vendidos al Gobierno ruso; el «Holder» de 5.556 toneladas y el «Hennes» de 3.369. Con estos dos buques son doce los vendidos por la Lloyd a Rusia con un arqueo total de 51.600 toneladas. Parece que estas ventas van a continuarse puesto que hay negociaciones para adquirir los mismos compradores el vapor de Lloyd «Alhania», de 2.719 toneladas de arqueo.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

LAS LETRAS

Nuestros siglos XVI y XVII

Tenemos que agradecer al hispanista alemán Ludwig Pfandl un formidable libro que titula «Introducción al siglo de oro» (Editorial Araluce-Barcelona), que es comentario y exposición admirable de aquella madurez y máximo esplendor de nuestro pasado. Su vivir, su obrar, sus sueños. Mirado todo con ese amor que presta la inteligencia, el entender y comprender aquello sobre lo que se habla.

Dentro de las fronteras patrias cabe discutir algo sobre el contenido y significado de aquellos días llenos de luz y plenos de dominio. Pero cuando es un alemán el que habla y un alemán de tan caluroso afecto para nuestras cosas como el conocido erudito Ludwig Pfandl, ha de ser, grata y forzosamente, unánime la alabanza. Aun el más disconforme y descontento dirige, tras de leer la obra de Pfandl, una mirada de respeto a nuestra época dorada. De oro de los países remotos que se abrían como originales doncellas a la mirada fecundante de la cultura, encauzada y dirigida por nuestros conquistadores. De oro, aún más puro, de tantos y tantos espíritus que ahondaban y extendían su atención sin hallar límite.

La traducción al castellano la ha realizado un escritor no tan conocido por el gran público, cual sus muchos valores le hacen merecedor: Félix García. Sólo su auténtica y efectiva modestia puede justificar este voluntario aislamiento en que se halla. Pero hemos llegado a tiempos en que sólo en lo recatado y escondido, hay valor. Prueba de ello es el escritor docto, agudo y perfecto conocedor de los temas que trata, a quien ahora nos referimos.

Es una traducción pulcra e inteligente, a la que precede un sabrosísimo ensayo del que es autor el mismo traductor: Félix García. De no haber coincido con las refriegas

actuales y el deslinde tan caprichoso como estúpido de derechas e izquierdas, el libro de Pfandl, hubiese conseguido en España un círculo de curiosidad, conocimiento y estimación, que es gratitud, aún más amplio. Hemos llegado a días en que antes de recibir un valor se observa del campo de que proviene. Quien le presenta tiene decisiva importancia. Cómo si el reconocimiento del valor, independientemente de quien le produce o le vierte, no constituyese demostración evidente del propio valor, como la cerazón, parcialidad y coto es simplemente expresivo de un vacío espiritual completo. Ha de tenerse en cuenta, para medir personas, actos y obras de nuestros días, que quien está en posesión de la claridad de juicio y de la rectitud de inteligencia, es quien en todos sus pasos sabe sumar, aumenta. Lo ten-broso, invertido y mediocre se delata por el efecto contrario. Por el afán desmedido de restar, limitar y excluir.

TEOFILO ORTEGA

Notas

—«Cuadernos de Cultura» acaba de publicar un nuevo número: «La educación sexual del niño» de William J. Fielding. En el próximo número publicará Angel Pestaña una nueva obra: «Sindicalismo y unidad sindical».

—Se anuncia la reaparición de «La Gaceta Literaria», otra vez en manos de Ernesto Jiménez Caballero, en esta ocasión ayudado por el presidente de la Academia Española don Ramón Menéndez Pidal. Es una noticia cuya confirmación constituiría un gran suceso.

—Acaba de publicarse la traducción al castellano de «Demóstenes» por Clemenceau y «Como se vive en la Rusia soviética» por Schreiber, editadas por «Apolo» de Barcelona. Las comentaremos en breve.

—P. Pérez Clotet, uno de los creadores de la revista literaria «Is-la» que aparece en Cádiz, publicará en breve un nuevo libro, titulado «Trasluz».

—Tomás Borrás ha vuelto a las

INFORMACION LOCAL

Municipales

Construcciones escolares

La colocación de la primera piedra de los edificios escuelas de S'ranjasa, La Libertad y Son Serra-Son Rapinya que el domingo pasado tuvo que suspenderse por el mal tiempo, tendrá lugar el domingo próximo día 5 en la forma y horas anunciados o sea a las 10 en S'Aranjasa, a las 11 en La Libertad (Hort Nou) y a las 12 en Son Serra.

La Comisión de Cultura invita al vecindario a dicho acto a fin de darle con su presencia la mayor animación y realce posibles.

Visitas

El Alcalde don José Tomás Rentería recibió ayer las siguientes visitas:

Don Alfredo Capó Serra, Pastor Evangélico; don Juan Llop Arqués, Director del Banco Hispano Americano; don Antonio Pol, funcionario de Telégrafos; don Nicasio Pou, Presidente del Ateneo; don Alejandro Jaume, Diputado a Cortes por Baleares; el Comandante de Infantería de Marina; el Presidente de la Cámara de Comercio don José Casanovas; el Director de la Escuela de Artes y Oficios don Dionisio Pastor.

También le visitaron don Juan Tomás Costa, Delegado de «The Spanish Tradig Co. Ltd.» acompañando a Mr. Johns Park, corresponsal del «Daily Mail» en Palma y de Mr. Geo. W. Houghton, redactor en París del «Daily Mail».

La entrevista con el Alcalde versó sobre importantísimas cuestiones turísticas y proyectos que pueden revestir grandiosa importancia para nuestra isla.

Se halla totalmente restablecido de la dolencia que padecía el Abogado y Presidente de la Academia Provincial de Bellas Artes, don Enrique Sureda Morera.

En la escuela Profesional de Comercio de Palma ha conseguido el título de Perito Mercantil el joven Juan Bisellach Llompart.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Jaime Mascaró, don Luis Pomerol, don Carlos Avellanet, don S. Vidal, don José Alvarez, don Gabriel Petro y don José Porqueres.

Para Ibiza y Alicante marcharon ayer don José Benítez, don Antonio Martínez y don Antonio Roses.

Anoche embarcaron para Barcelona don Alfonso García, don Joaquín Inglés, don Ramón Solá, don José Luna y don Guillermo Higuerras.

También salió el oficial de Telégrafos don Miguel Aleñar, que marcha a Madrid para posesionarse de su nuevo destino.

Guarda cama desde hace días, enfermo de algún cuidado, el propietario don Gabriel Bonnin.

Deseamos el pronto y total alivio del enfermo.

torrente que corresponden a las tres cuencas escalonando sus cauces con pequeñas presas y estableciendo tomas laterales que irían ramificando las avenidas embalsándolas en las cuencas de cada uno de ellos siendo beneficiados sus terrenos por los légamos fertilizantes que arrastran y acrecentando las aguas filtradas los embalses subterráneos indicados.

Además existen a lo largo de la cordillera Norte de la Isla rellenos eruptivos de las grietas debidas al levantamiento orogénico y en todos ellos existen manantiales y algunos tienen caudales nacientes mayores de los que correspondían a la parte filtrada del volúmen anual de lluvia caída en la Cuenca.

Ello prueba la acción del calor de la Tierra sobre las aguas del mar haciéndolas ascender en forma de vapor a través de los rellenos eruptivos permeables hasta salir en parte a la superficie formando los manantiales citados y siguiendo el resto cursos subterráneos en los terrenos de sedimentos de la parte baja de Mallorca formando embalses aprovechables para riego contenidos por dichos subterráneos escalonados hasta llegar al mar.

Todo lo que he tenido el honor de exponer a V. E. prueba que existe un problema hidráulico en la isla de Mallorca que pudiera ser de gran interés y por ello me permito solicitar de V. E. Autorización para realizar su estudio abarcándolo en su totalidad.

Madrid, 26 de Enero de 1933.—El Ingeniero-Jefe.

Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas.

El ministro enterado de este proyecto, encomendó al Director General de Obras Hidráulicas que activara su tramitación, y el Director General ofreció al señor Manrique de Lara el aumento de personal necesario para proceder a las obras preliminares del proyecto.

URIARTRIL DE GRAU

Detiene siempre los progresos del artrismo

UNA PROPUESTA DE SUMO INTERES

El establecimiento de regadíos en Mallorca

He aquí el título de la propuesta que presentó al Ministro de Obras Públicas el Ingeniero Jefe de esta provincia, Sr. Manrique de Lara:

«Excmo. señor: Hay en la isla de Mallorca tres cuencas principales en las que esta Jefatura considera interesante el estudio de establecimiento de regadíos aprovechando las avenidas de los torrentes que las cruzan y las elevaciones de agua de los embalses subterráneos que en ellas existen.

Estas cuencas son: las de Bahías de Palma, Pollensa y Alcudia.

Según datos pluviométricos tomados en los faros de Mallorca el agua caída en cualquier punto durante el año 1932 que puede considerarse como un año normal de lluvias en la Isla ha sido de 715 milímetros.

La superficie total de las tres cuencas indicadas es de 166.000 hectáreas por lo tanto el volúmen de lluvia anual reduciendo la altura pluviométrica a 600 milímetros es de 999 millones de metros cúbicos de agua.

Como dato práctico se admite una evaporación de 50 por 100 y un caudal de agua en corrientes superficiales hasta el mar de 30 por 100 quedando para filtración en el terreno 20 por 100 del volúmen de la lluvia caída o sea 199 millones 200.000 metros cúbicos que pasan a constituir los embalses subterráneos contenidos por diques naturales y por el mar.

Se admite también como dato práctico que la mitad de este volúmen o sea 99.600.000 metros cúbicos son sus ceptiles para su utilización en riegos permitiendo los de 2700 hectáreas con tres riegos en cada una.

En la Cuenca de la Bahía de Palma pueden convertirse fácilmente en regadíos teniendo en cuenta la topografía de los terrenos 6.000 hectáreas. En la bahía de Pollensa se pueden convertir en regadíos 1.500 hectáreas. En la bahía de Alcudia se pueden convertir en regadíos 19.500 hectáreas.

El total de la superficie regable en las tres cuencas es de 27.000 hectáreas.

Como complemento de este plan de riegos puede estudiarse el aprovechamiento de las avenidas de los

Aparatos de Radio

CASA CABOT
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

COTIZACIONES

Lonja de Contratación

Hoy se ha notado una pequeña alza al precio del almendrón y en cambio se notan flojeados los del aceite.

Cotizaciones Arroces
Clase 0, 38'50
Matizado I, 40'60
Matizado II, 42'10.

Aceite
Refinado puro oliva, (los cien kilogramos) muelle Palma 190'00 pesetas.
Corriente Tortosa, a 177'00 id. sobre vagón procedencia.
Primera, 187 id.
Aragón extra, 195 id. cien kilogramos muelle Tarragona.

Almendrón
Corriente, a 154'00 pesetas.
Propietario a 166'00.
Escogido (el quintal), a 174'00.

Cereales
Avena extremeña (bordo Huelva) 29'00 pesetas.
Cebada, 30'50 id. muelle Palma.
Trigo país, 43'50 id.
Maíz español, 43'50 id.
Maíz Plata, 44'50 disponible Palma

Harinas
Blanca extra, 65'50 pesetas.
Blanca Primera, 63'50 id.
Blanca Corriente, 62'50 id.
Fuerza trigo Nacional, 73'50 id.
Id. id. Manitoba, 85 id., precios Barcelona.

Salvados
Harinilla, 31'00 pts.
Cuartas, 26'00 id.
Hojas, 24'00 id.

Patas
Patata Castilla para siembra, 25'00 pesetas muelle Alicante.
Patata Benifayó (bordo Valencia), 26'00 ptas.
Id. Alicante id Alicante, 22'00 id.
Se celebran sesiones de Lonja con



Don Gabriel Ballester Rullan

Ha fallecido a la edad de 74 años

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijas, hijo e hijas políticas, nietos, hermanos, hermana y demás familia y la Razón Social Astilleros Ballester, participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy sábado a las siete y media de la noche en la Iglesia de San Juan y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará en la parroquial Iglesia de Santa Cruz el lunes próximo a las nueve, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: San Juan, 28, 3.º

El duelo se despide en la Iglesia.

entrada libre de 11 de la mañana a 1 de la tarde, todos los días laborales.
Palma 3 de febrero de 1933.

EN EL CEMENTERIO

Un trabajo escultórico del Sr. Arcas

El conocido escultor señor Arcas está dando los últimos retoques a una obra de escultura colocada en la sepultura de la familia de don Santiago Picornell.

Es una obra que llama la atención por el blanco purísimo del mármol blanco estatuario de Italia de superior calidad formando contraste con los mármoles que forman la parte arquitectónica del monumento que son de muy agradables jaspeados blancos, sobre fondos negros.

Sobre el basamento descansa el sepulcro, de mármol de Italia y de forma romana, con la inscripción de la familia Picornell, y tiene en su parte posterior una cruz con mármoles que armonizan con los del zócalo, todo lo cual sirve de fondo a un ángel que arrodillado sobre el sepulcro, tiene en la mano izquierda una corona de flores que parece depositar, en la parte interior de la tumba y la mano derecha sobre su pecho, en una actitud mística. Son sus proporciones grandiosas y alargadas, fino en el modelado y en la corona se advierte el primor de una ejecución escogida, combinando e imitando flores en material tan duro. El modelado de las carnes es de gran finura, y los pliegues acusan la justeza de planos de la figura; la cabeza algo inclinada, está saturada de las perfecciones fisonómicas del clásico, sin que le falte el propio carácter que necesita la originalidad de cualquier obra.

Esta bella obra, está cerrada por verja de hierro forjado que ha ejecutado D. José Ordinas maestro del taller de cerrajería de la Escuela de Artes y Oficios, según dibujo del dicho y reputado escultor señor Arcas, que con motivo de este trabajo ha recibido muchas felicitaciones.

La Filadora

FORMIDABLE BARATURA DE ARTICULOS DE INVIERNO

POLITICA

Centro Republicano Federal del 6.º Distrito

En la Junta General celebrada el día 28 de enero, fué elegida la siguiente Junta de Gobierno de este Centro:

Presidente.—Don Francisco Esteve Quesada.
Vice-Preridente.—Don Jaime Villardell.
Secretario.—Don Antonin Arrom Vaquer.
Vice-Secretario.—Don Vicente Heñales.
Contador.—Don Sebastián Fullana.
Depositario.—Don Sebastián Pérez Majó.

Vocales: Don Tevelaro Hijos, don Amadeo Sancho, don Jaime Massanet, don Jaime Sbert y don Francisco Mateu Martí.

Importante: Se invita a todos los socios y familias de este Centro, y al mismo tiempo, a todos los simpatizantes, a la inauguración del nuevo local, que tendrá efecto el día 5 de febrero, a las 7 de la tarde.

La Juventud Republicana Federal del Distrito VII

El día 31 de Enero celebró junta general ordinaria para elegir los cargos que tenían que cesar para la Junta directiva siendo elegida, por unanimidad, la siguiente junta:

Presidente.—Pablo Barceló.

Vice-Presidente.—Jaime Espases.
Secretario.—Francisco Moll.
Vice-Secretario.—Clemente Gaurau.

Contado.—Juan Cavaller.
Depositario.—Gaspar Borrás.
Bibliotecario.—Antonio Quetglas.
Vocal 1.º—Bartolomé Paris.
Vocal 2.º—Pedro J. Campins.
Vocal 3.º—Bartolomé Frau.
Vocal 4.º—Sebastián Galiana.
Vocal 5.º—Antonio Más.

CAMEL

EL MEJOR CIGARRILLO. VENDESE EN ESTANCOS

ARTISTICAS

Exposición de Primavera 1933 en Barcelona

A mediados del mes de enero próximo pasado, la junta municipal de Exposiciones de Arte, dirigió a los artistas catalanes su convocatoria para la Exposición de Primavera 1933, que se celebrará dentro del próximo mes de mayo.

El Salón de Montjuich y el Salón de Barcelona dentro de poco fijarán sus respectivos reglamentos para el régimen de la anunciada exposición, a los cuales habrán de atenerse los artistas socios de dichos salones y los que no siéndolo, deseen tomar parte.

La Junta Municipal de Exposiciones de arte ha hecho pública la convocatoria en el plazo de cuatro meses de antelación a la fecha de recepción de las obras de acuerdo con lo que prescribe su reglamento general de Exposiciones para que los artistas tengan un minimum de tiempo suficiente para preparar su aportación a la Exposición de Primavera 1933, que habría de catalogar las mejores obras del año de nuestros artistas.

Es necesario advertir a los artistas y lo hace la J. M. de E. de A. con el debido tiempo, que de acuerdo con su Reglamento las obras que concurrirán a la próxima Exposición de Primavera, habrán de ser necesariamente inéditas en Barcelona.

Lo que se hace público para general conocimiento.—Palma de Mallorca, 31 de enero de 1933.—El sidente, Fernando Pou.

Auto Ford

Se vende por ausentarse su dueño. Alta matrícula, 17 H. P. dos puertas bien equipados, a toda prueba y en inmejorable estado.

Autobuses Populares, S. I.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento de lo dispuesto en el art.º 14, de sus Estatutos se convoca a los accionistas a Junta General ordinaria, que tendrá lugar en el teatro de la «Sociedad Bellver», el día 14 Abril n.º 34, el próximo día 6 de febrero a las 9 horas de la noche para tratar y en su caso resolver los asuntos siguientes:

- 1.º Aprobación del Acta, Memoria, cuentas y Balance.
 - 2.º Distribución de los beneficios.
 - 3.º Elección de cargos.
- Se notifica al propio tiempo a los Sres. accionistas que para ejercer el derecho de voto establecido en el artículo 22 de los citados Estatutos, es preciso haber depositado en Secretaría contra recibo, las acciones correspondientes con tres días de antelación a la celebración de dicha Junta General.

Durante estos días los Señores accionistas podrán examinar toda la documentación en estas Oficinas, calle de Porras, 2, El Terreno, en donde se les dará toda clase de detalles que puedan interesarles.

Palma (Terreno) 26 de Enero de 1933.—El Presidente de la J. de G. Antonio Alberti.

AVISO

La nueva dirección del TROCADERO para facilitar a las familias numerosas la asistencia en su THE DANSANT ha decidido de mantener también para los DOMINGOS su precio corriente de 3 Ptas. THE COMPLETO

Jurados Mixtos del Trabajo

Tracción mecánica

Por el presente se hace público para conocimiento de todos los señores patronos y obreros sujetos a la jurisdicción de este Jurado Mixto en sesión del día 30 de los corrientes se acordó lo siguiente:

Que todos los patronos sujetos a la jurisdicción de este Jurado Mixto, comuniquen al mismo antes del día 1.º de marzo próximo, el mes en que concederán a cada uno de sus obreros las vacaciones anuales, advirtiéndoles que en caso justificado podrá autorizarse por el Jurado el cambio de dicha fecha; y que ocho días antes de comenzar cada obrero el disfrute de dichas vacaciones se comuniquen así a este Jurado Mixto.

Reconocer a los choferes de camion que no llevan ayudantes el derecho de percibir de sus patronos en el concepto de indemnización por la carga y descarga de bultos las cantidades siguientes:

Por cada bulto de 61 a 100 Kgs. de peso: 0'10 pesetas.
Por cada bulto superior a 101 Kgs. de id: 0'50 pesetas.

Dicha indemnización se percibirá y liquidará semanalmente, entendiéndose que el cobro del semanal invulnera la liquidación de las indicadas indemnizaciones, sin derecho a reclamación posterior.

No reconocer en los contratos verbales o escritos a la manutención y hospedaje como integrante del salario, si no ha sido expresamente aprobado el contrato correspondiente por este Jurado Mixto.

Casada con el hombre que quer

Quien me lo iba a decir hace unos meses cuando mi cara parecía un empedrado de tantos granos espinitas. Pero todo fue empinando a usar el Cold Cream Líquido y el Nuevo Tónico Facial CARPE.

desaparecerme como por encanto. Gonzalo, que nunca se había dado en mí empezó a cortejarme así siguieron las cosas hasta llegar al ansiado momento de la boda. Ahora soy la mujer más feliz del mundo y para que también usted lo pueda ser le recomiendo que se cuide el cutis con las cremas y tónico CARPE.

TRATAMIENTO DE BELLEZA N.º 1

CARPE

Cold Cream Líquido, Crema Valiente, Crema Nutritiva, Tónico Facial

PRINCIPAL Jueves
EL CAMINO DE LA VIDA
Incomparable película rusa.
HUMANA

DIPUTACION

Visita

Visitaron al Presidente señor Juliá, don Juan Thomás Costa Delegado de The Spanish Trading Co. Ltd Sociedad anónima española acompañando a los señores Gec. W. Houghton Enviado especial del Daily Mail (de París) y John F. Parlo M. A. A. (oxon) Corresponsal en Baleares del mismo rotativo, recabando del señor Juliá el apoyo moral de la Diputación en pro de Baleares a fin de contrarrestar en debida forma y desde las columnas de su periódico, uno de los de mayor autoridad y circulación en el mundo, la campaña que en contra de Mallorca se está realizando.

Además tienen el propósito de editar números especiales dedicados a Baleares (ahora editan dos mensuales) y si las personas que reciben directamente beneficios del turismo apoyan como es debido el Daily Mail de París, se transformará en Oficina mundial que velará por el prestigio turístico de nuestra isla.

El Sr. Juliá ofreció desde luego el apoyo solicitado y felicitó a los distinguidos periodistas por el interés demostrado en su campaña en pro de Mallorca.

CAFE-NEGRESKO-BAR
Hoy y todos los días escopiñas frescas de Mahón
Café Express a 0'30
San Nicolás, 9.—Palma.

DEL CARNET

Se encuentra muy mejorado de la dolencia que le obligó a guardar cama, nuestro amigo el Doctor D. Antonio Alorda, Jefe del servicio Dermatológico del Hospital provincial.

Deseamos a nuestro amigo pronto y completo restablecimiento.

El hogar del industrial don Anselmo Valis Forzeza, se ha visto aumentado con el nacimiento de una robusta niña.

Tanto la madre como la recién nacida, se encuentran en perfecto estado.



A MAL TIEMPO...
ASPIRINA

No espere Vd. a que sea tarde. Tome ASPIRINA a los primeros síntomas de un resfriado o catarro. Graves enfermedades son, a veces, consecuencia de un catarro mal cuidado. Ténga siempre en casa:

Aspirina



SUCESOS TURISMO

Agresión
Juan Ferrer, de 43 años, fué agredido, sufriendo una contusión en la región occipital derecha.
Fué asistido en la casa de socorro.

Accidente del trabajo
Gabriel Monserrat, de 58 años, trabajando se fracturó una costilla.
Pasó a la Casa de Socorro, donde fué asistido.

Calda
Francisca Costa, de 64 años, con domicilio en la calle de Feliu, 21, se cayó, fracturándose el brazo derecho en su extremidad inferior.
En la casa de socorro fué asistida.

Evitareis gripe tomando Coñac Valdespino

Instrucción

Consejo Provincial de Primera Enseñanza
Relación de los Maestros y Maestras, nombrados interinamente por este Consejo, durante la segunda quincena del próximo pasado mes de Enero.

Maestros
D. Juan Palmer Marroig, Graduado niños anejo Normal.
Don Juan Font Mascaró, Graduado niños Secar del Real.
Don Juan Bibiloni Homar, Unitario niños Campos del Puerto.

Maestras
Doña Ana Monterrubio España, Párulos n.º 2 de Manacor.
Doña M.ª de los Angeles Burguera, Mixta de Espinagar (Manacor).

Distribución de Zonas
Por el Consejo de Inspección de esta provincia ha sido aprobada la siguiente distribución de los pueblos de la misma:

1.ª Zona.—A cargo de don Juan Capó Valls de Padrinas.—Ibiza, Formentera, San Antonio, Santa Eulalia, San Juan Bautista, San José, Algaida, Lluchmayor, Campos, Salinas, Santañy, Porreras, Felanitx, Manacor, Buñola, Sóller, Fornalutx, Deyá y Valldemosa.

2.ª Zona.—A cargo de don Fernando Leal Crespo.—Mahón, Mercadal, San Luis, Villacarlos, Alayor, Ferrerías, Ciudadela, Alcudia, Búger, Campanet, Costitx, Inca, La Puebla, Llubi, Muro, Mancor del Valle, Pollensa, Santa Margarita, Selva, Sineu, Lloret de Vista Alegre y María.

3.ª Zona.—A cargo de doña Purificación Merino Villegas.—Andraitx, Bañalbuai, Calviá, Esporlas, Estanyenchs, Marratxí, Puigpuñent, Santa Eugenia, Santa María, Artá, Capdepera, Petra, San Juan, San Lorenzo, Son Servera, Villafranca, Sancellas, Montuiri, Consell, Alaró, Binisalem y Lloseta.

Las escuelas de la capital se distribuyen para efectos de visita en la siguiente manera:

Afectas a la 1.ª Zona.—Jaime Ferrer, Levante, Soledad, Aranjasa, Casa Blanca, Son Ferriol, San Jordi, Molinar, Coll d'en Rebassa, Estados Unidos, Son Sardina e Indioteria, M. E. Lladó.

Afectas a la 2.ª Zona.—Santa Catalina, Terreno, Son Rapiña, Bonanova, Son Españolet, Vileta y Son Anglada.

Afectas a la 3.ª Zona.—Párulos números 1 y 2. P. Garau, San Miguel, Hostalets, Can Capas, Establiments, Secar del Real y Vivero.

Excursión a Porto-Petro, Cala Mondragó y Cala Figuera de Santañy

Para el domingo día 12 ha organizado el Fomento del Turismo con el siguiente itinerario:

Salida a las 7'45 del local social en autocar para Lluchmayor, Campos, Santañy, S'Alqueria Blanca, Porto-Petro. Allí se dividirán en dos grupos los que quieran seguir a pié hasta Cala Mondrago y las Calas de Santañy por la orilla del mar, y los que quieran ir en los coches directamente a Cala Figuera, donde se comerá, pudiéndose visitar en barca todos los rincones de la hermosa cala y recorrer aquellos parajes, para regresar al oscurecer.

Comida individual. En la Cala hay fonda.
Inscripciones hasta las 12 del sábado día 11 en el local social. Paseo del Borne, 34.

La labor del Fomento del Turismo

En la Oficina de Información del Fomento del Turismo, Paseo del Borne, 36-40, se han suministrado durante el mes de octubre las informaciones siguientes (a viva voz y por teléfono), de todas las clases, referentes a Mallorca, península y extranjero, itinerarios de viajes, alojamiento, alquiler de casas, folletos de diversos sitios, excursiones en automóviles, autocars, combinadas en tren, pedestres, etc., etc.

Españoles, 1.141.
Ingleses, 2.356.
Alemanes, 905.
Franceses, 1.076.
Norteamericanos, 544.
Suecos, 7.
Daneses, 2.
Sudamericanos, 8.
Holandeses, 4.
Belgas, 6.
Italianos, 18.
Suizos, 35.
Rumanos, 7.
Polacos, 10.
Rusos, 3.
Checoslovacos, 1.
Japoneses, 2.
Chinos, 1.
Griegos, 2.
Letones, 2.
Total: 5.130.
Han llegado durante el mes de Enero, 11 buques de crucero con 1.516 pasajeros, recibiendo folletos de España y Mallorca.

CAFE-NEGRESCO-BAR
Bocadillos de todas clases.
Infinidad de «Cock-tails»
Servicio esmerado y económico

NOTA DE HACIENDA

Para los concesionarios de minas

El Delegado de Hacienda nos ruega llamemos la atención de concesionarios de minas de la provincia acerca de la orden ministerial de 23 de enero último (Gaceta del 26), en la que se establece que las excepciones del 30 por 100 de recargo sobre el canon de superficie de las minas deberán ser solicitadas de las respectivas Delegaciones de Hacienda antes de finalizar el primer semestre de cada año, para que ellas puedan surtir efecto en el año de su presentación; entendiéndose ello sin perjuicio de lo establecido en la Orden ministerial de 16 de diciembre próximo pasado, respecto a los casos en que

procede declarar la exención de oficio.

En la Orden ministerial primeramente citada, se concede además un plazo que terminará el 31 de marzo próximo, para que puedan ser solicitadas para surtir efecto con respecto a las cuotas del finido año 1932 aquellas exenciones de recargos que hayan de formularse como consecuencia de la modificación que introdujo en la materia la Ley de 17 de diciembre próximo pasado, que extendió la exención de dicho recargo, concedida por el art. 22 de la Ley de 11 de marzo del año último, a todas las minas o grupos de minas en las que, según el dictamen de la Jefatura de minas del distrito correspondiente, aparezca que se han invertido más de cien mil pesetas en trabajos de reconocimiento, estudios, sondeo o investigaciones, sea cual fuere el importe del canon de superficie que satisfagan.

Transcurrido este plazo, se exigirá por la vía de apremio el pago del expresado recargo a todos aquellos que no hubieren presentado solicitud de exención, y la falta de pago de dicho recargo surtirá los mismos efectos que si hubiere dejado de satisfacerse la respectiva cuota y acreerá por tanto la caducidad de las concesiones mineras en descubierta.

PRINCIPAL Jueves
EL CAMINO DE LA VIDA
Incomparable película rusa.
HUMANA

NUEVA JUNTA

Asociación de Delineantes y Dibujantes

En Junta General Ordinaria celebrada el martes día 31 por esta Asociación, se procedió a la elección de los cargos de la Junta Directiva resultando elegidos por mayoría absoluta de votos los Sres. siguientes:

Presidente: D. Rafael Quetglas Quetglas.
Vice Presidente: D. José Valent Barceló.
Secretario: D. Enrique Crespi Valls
Vice Secretario: D. Pablo Chime-lis Pol.
Tesorero: D. Bartolomé Más Juan.
Contador: D. Miguel Roca Sampol.

Vocales.—1.º D. Ignacio Le-Senne Pérez, 2.º D. Miguel Fullana Llompart, 3.º D. Alberto Pastor González, 4.º D. Juan Rosselló Estarellas.

Instalaciones Sanitarias

Bañeras, Waters, Bidets etc.
Precios increíbles

CASA CABOT
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

EL TIEMPO

Telegramas recibidos
Bajoli 3 a las 8'00.—Termómetro 12.—Barómetro 769.—Viento Sur flojito.—Mar rizada.—Cielo nublado.
Sóller 3 a las 9'20.—Barómetro 776.—Termómetro 13'0.—Viento S. flojo.—Mar llana.—Cielo despejado.
Ibiza 3 a las 9'00.—Barómetro 775.—Termómetro 12'0.—Viento Viento S. E. flojo.—Mar llana.—Cielo despejado.
Andraitx 3 a las 9'00.—Viento E. flojo.—Mar llana.—Cielo despejado.
Alcudia 3 a las 9'30.—Viento S. E. flojo, mar llana, cielo despejado.

RELIGIOSAS

Santos del día
Santos José de Leonisa y Gilberto, confesores.

Cuarenta Horas
Concluyen en la Concepción, en honra del Sagrado Corazón de Jesús, por las ofensas que recibe en estos tiempos.
Exposición a las 6 y media y Misas rezadas.
Por la noche a las 6 y media Rosario, meditación, Trisagio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Adoración Nocturna
En San Felipe Neri por el turno Sanguis Christi.
Visita
A la Virgen de los Dolores, en

Casa Radio
Departamento propaganda
Deseo recibir catálogo y esquema TUNGSRAM
Nombre _____
Dirección _____
Población _____ Provincia _____

Constructores y Radioyentes

Si desea Vd. conocer el gran rendimiento de la sin rival válvula TUNGSRAM envíenos hoy mismo el cupón arriba indicado y a correo seguido recibirá folletos de todas las equivalencias, esquemas y listas de materiales para la construcción de aparatos.

Casa Radio

DE
J. Fernández Armengol
PELAIRES, 23
Palma de Mallorca

TUNGSRAM
VALVULAS AL BARATO



la iglesia de San Felipe Neri o SS. CC.

Ayuntamiento de Palma

El próximo Sábado, día 4 del corriente, a las 12 y media, en el Negociado de Ensanche de este Excmo. Ayuntamiento, tendrá lugar una licitación verbal a la llana en baja, para contratar las obras de derribo y explanación del terraplen de Son Armadams, para regular la anchura de la calle letra A., cuyo tipo en baja es de 7.203'84 ptas.

El rematante vendrá obligado a constituir la fianza definitiva, cuyo importe es de 720'38 ptas., y admitir los obreros que procedentes de las obras del predio Son Tugores se la faciliten por esta Corporación.
Palma 3 de Febrero de 1933.—El Alcalde José Tomás Rentier.—El Secretario, Antonio Rosselló Cazador.

fox
el último varón sobre la tierra en español la sorpresa de la temporada

Lecciones de Inglés
James Lindo - Webb
Angeles, 30, Palma.
EL DIA publica diariamente 8 páginas

The Society of British Subjects in the Balearic Islands
The society has now been constituted and the terms of membership are:
RESIDENTS, Entrance fee. 5 pesetas. Annual subscription not less than 5 pesetas.
VISITORS, No entrance fee. Annual subscription not less than 5 pesetas.
LIFE MEMBERS, Not less than 25 pesetas. Applicants for membership are requested to apply in writing to Mr. James Conchie, calle Formiguera, 17, Palma.
The Society will be at home at the Grand Hotel, Palma, on Friday, February 17th, 1933 to meet Rear-Admiral Colvin, the Captain and officers of the Second Battle Squadron.
Danzing, 10:15 p. m. to 2:30 a. m.
Tickets for members, 25 pesetas, for non-members 35 pesetas. These may be obtained at the Grand Hotel, Palma, between 11:00 o'clock a. m. and 12:30 o'clock any day up to the 15th inst.
Evening Bress

HOTELES DE MALLORCA, S. A.
Entidad propietaria del GRAND HOTEL y HOTEL VICTORIA
Capital Social: 2.300.000 pesetas enteramente desembolsado
Para ampliación y mejora del negocio, se ofrecen a suscripción pública, por riguroso orden de petición, 750.000 pesetas representadas por 1.500 acciones al portador de a 500 pesetas cada una.
Información y suscripción:
Fomento Agrícola de Mallorca, Crédito Balear y sus sucursales, Banca March y sus sucursales, Banco de Sóller,
D. Rafael Pomar, Corredor Oficial de Comercio, Vicente Mut, 6
D. Juan Ballester, id. id. id. Monjas, 10
D. Bartolomé Bauzá, id. id. id. Escursach, 8
D. Simón Garcés, id. id. id. Baratillo, 15

ASISTENCIA PALMESANA
Hoy a las 11 noche
Gran Baile de Máscaras
A las Máscaras se les obsequiará con números para el sorteo de un Valioso Regalo
NOTA: Jueves próximo BAILE DE MASCARAS.

BORN Hoy
MARY GLORY
La Novia de Francia en
EL MARIDO DE MI NOVIA EN ESPAÑOL
La producción más discutida en todas partes pero al fin la más admirada
Toda una vida, rebusante de aventuras, de tragedia, de dolor y de gloria, cabe en las
24 HORAS
Que ante nuestros ojos viven CLIVE BROOK y MIRIAM HOPKINS protagonistas de este film

RIALTO
Hoy y todos los días a las 3'30

DIPLOMACIA FEMENINA Warner Bros, Kay Francis y David Manners
Misterio de la Calavera Amor traicionado
y Dibujos sonoros **Bosco Naufrago**
La Madona de la Calle - Hermanos - Bert Lytell, Dorothy Sebastian

Moderno
Hoy y todos los días a las 3 y media
MISTERIO...? TERROR...? Si, pero también la máxima comicidad
EL DOCTOR X
El fabricante de carne humana. El más espectacular y original entre los films de misterio L. Atwill - Lee Tracy
TODO O NADA James Cagney y Marión Nixón - NOTICIARIO SONORO
Lunes: Dos grandes producciones en Español ¿CONOCES A TU MUJER? por Carmen Larrabetti y LA LEY DEL HAREM por José Mójica y María Alba.

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA

EL DEBATE POLITICO COMENTARIOS DE LOS PERIÓDICOS

¿UN NUEVO GOBIERNO PRESIDIDO POR PEDREGAL?

"NO NIEGO NI AFIRMO NADA... PUEDE SUCEDER."

Una nueva complicación al Gobierno: la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas

La minoría socialista

Madrid 3 a las 22.—Se reunió la minoría socialista.

Acordaron aceptar la resolución de la comisión de Instrucción pública respecto a los alumnos apañados.

También acordaron eliminar de la minoría a Juan Canals, por su actitud de indisciplina.

Para reorganizar la oficina parlamentaria se ha nombrado una comisión.

Ocupáronse del proyecto de congregaciones religiosas, acordando una nueva reunión para que informen los representantes de la minoría en la Comisión de Justicia.

La salud de Casares Quiroga

Madrid 3 a las 22.—El ministro de Gobernación señor Casares Quiroga continuaba en el mismo estado, aunque la fiebre había descendido dos décimas.

El doctor Novoa Santos le practicó un detenido reconocimiento, no creyendo probable ninguna complicación.

La dolencia sigue su curso normal.

El proyecto de Congregaciones religiosas

Madrid 3 a las 22.—La discusión del proyecto de Congregaciones religiosas ha planteado una nueva complicación al Gobierno.

Este había presentado el proyecto aprobado en Consejos de ministros, incluso en Palacio presididos por Alcalá Zamora; pero, en las Cortes, la comisión lo ha reformado y ahora, al discutirse, los radicales, Maura y otros grupos defienden el primitivo proyecto del Gobierno y combaten el dictamen de la comisión.

El Gobierno se encuentra en la disyuntiva de rechazar el dictamen de la comisión o aconsejar a la mayoría que lo vote, en cuyo caso el mismo abandonará su primitivo proyecto, ya aprobado en Consejo por todos los ministros de distintas fracciones y hasta por el Presidente de la República.

Los grupos ministeriales se reunirán para adoptar posición.

El tema es muy comentado.

Notas de Estado

Madrid 3 a las 22.—Una nota de Estado dice que el embajador de España en Lisboa comunica que en la Embajada se celebró un lunch de los profesores y alumnos de la Escuela de Medicina y Veterinaria con motivo de la entrega de las placas regladas por la Escuela de Veterinaria de Córdoba para la Escuela de Veterinaria portuguesa.

También obsequió con un té a 42 alumnos de Medicina de Sevilla, acompañados de los catedráticos señores Juan y Andreu.

Asistieron comisiones de estudiantes portugueses, pronunciándose discursos de confraternidad.

El ministro de España en Praga informa la inauguración del ciclo de conferencias del Instituto Español Ibero-americano.

El presidente del Instituto disertó sobre las huellas dejadas por la civilización española en Checoslovaquia.

Consejo suspendido

Madrid 3 a las 22.—El Consejo de ministros que iba a celebrarse esta mañana en Palacio se ha suspendido nuevamente por enfermedad de los ministros.

En el domicilio de Lerroux

Madrid 3 a las 22.—El domicilio de Lerroux estuvo hoy también concurridísimo.

Acudieron entre otros diputados Martínez Barrios, Abad Conde, Guerra del Río y Rey Mora.

Lerroux se encontraba sin fiebre, aunque algo molesto.

Dijo que desde luego acudiría al Congreso a primera hora de la tarde. Comentando la sesión de ayer justificaba su abstención al apartar su intervención del incidente de Casas Viejas.

Consideraba que ayer fué una mala jornada para Azaña.

Reunión de la minoría radical socialista

Madrid 2 a las 22.—Esta mañana se reunió en la sección quinta del Congreso de la minoría radical-socialista, bajo la presidencia de Baeza Medina.

Se limitaron a un cambio de impresiones acerca del proyecto de Congregaciones religiosas, en espe-

ra de que el ministro de Justicia pueda informarle acerca del proyecto, lo cual no pudo hacer hoy por celebrarse Consejo de ministros.

Reunión del Comité ejecutivo de la Unión General de Trabajadores

Madrid 23 a las 22.—Se reunió el comité ejecutivo de la Unión General de Trabajadores, bajo la presidencia de Besteiro.

Se dió cuenta de lo solicitado en la alta, ultimamente, de 1929.

Se acordó que la ejecutiva se ponga al habla con los elementos directivos del Sindicato minero de Asturias, para realizar gestiones y evitar un conflicto en la cuenca minera y organizar la defensa del Sindicato, para que en caso de incompreensión la Patronal haga indispensable la declaración de la huelga, conforme el referendun efectuado.

Se examinó un escrito de Ernesto Navarro en el que explica su destitución de secretario de la Dirección de la Aeronáutica civil y se acordó solicitar unas aclaraciones en varios asuntos.

Se autorizó a la Secretaría para gestionar del ministro de Trabajo que sean los Jurados mixtos y empleados de oficinas y despachos los que intervengan en los asuntos que se plantean.

Quedaron pendientes para la próxima reunión los asuntos de las próximas elecciones y auxilio que prestará el partido socialista para la adquisición de una rotativa para el órgano del partido.

El momento político

Lo que dice la prensa

"A. B. C."

"A. B. C." tratando del momento político parlamentario, examina el discurso de Azaña de ayer, diciendo que sus vaguedades produjeron impresión lastimosa.

El gobierno sabe las instrucciones que dió a las fuerzas, y sabe también la verdad de lo ocurrido.

¿Han cumplido con su deber las autoridades?

En el discurso del Presidente falta la eficacia rotunda de la defensa incondicional y sin distinguos ni reservas, la irrevocable declaración de solidaridad.

¿Hubo exceso?

También falta la afirmación correspondiente y el anuncio de sanciones.

No procede aducir el «ya veremos», ni argumentar con hipotesis.

¿Que pasa para que después de tantos días hable así el gobierno, que no se ha enterado aún, que no tiene prisa de enterarse?

Tal negligencia o despreocupación es un estímulo a la suspicacia y al comentario.

Esto fué la sesión de ayer; mala jornada para el gobierno.

Hoy hablará Lerroux.

Su discurso, si responde a las circunstancias y al ambiente nacional, si, al fin, la requisitoria enérgica que merece la gestión ministerial, colmada de infortunios, tendrá segura eficacia, si no para producir la crisis que pretende el jefe radical, y que depende, sobre todo, de la sensibilidad del gobierno, desde luego, para consumir el quebranto de la situación.

En otro suelto se ocupa de los rumores de crisis, diciendo que es cierto que se trabaja en preparar una amplísima concentración de todos los partidos republicanos, presidida por el ex ministro reformista Sr Pedregal, y añade: «Nuestros comunicantes nos agregan que esta situación política no encontraría resistencias en el partido socialista y tendría la adhesión de los grupos republicanos y entre ellos, del actual Presidente del Consejo.

Añaden que ese Gobierno obtendría el decreto de disolución de las Cortes Constituyentes.

Un hombre que carece de partido, que no es sospechoso ni a izquierdas ni a derechas, habría de presidir con ecuanimidad y serenidad, unas elecciones generales.

Dicen también que en la gestión ha intervenido con gran eficacia Felipe Sánchez Román.

"Ahora,"

«Ahora», dice que ayer no podía quebrantarse el gobierno.

Hizo bien Lerroux en no actuar en el Parlamento, en su afán oposicionista.

El partido radical ha escogido mal terreno para plantear el combate. No es a un partido gubernamental a quien corresponde acusar al gobierno.

Por haberse excedido al combatir el alzamiento del 8 de enero al sumarse a los ataques de los diputados extremistas, han cometido los radicales un grave error.

El partido que aspira a gobernar debiera darse cuenta de que cuando las circunstancias le obliguen a emplear la fuerza pública frente un movimiento sedicioso tendrá que proceder poco más o menos como el gobierno actual y no faltarán entonces quien recuerde sus manifestaciones demagógicas a que el calor de la polémica ha arrastrado estos días a algunos de sus miembros.

Se comprende muy bien, por el contrario, la actitud del jefe del gobierno.

No era simple táctica de polémica la que llevaba Azaña al pedir, con insistencia, el planteamiento inmediato del anunciado debate político.

Un gobierno no puede vivir bajo la amenaza de una arremetida que se propone poner término de modo fulminante a su existencia.

Amenazas de esta índole pueden formularse con las Cortes cerradas, pero una vez abierto el Parlamento, hay que ponerlas en ejecución.

Acaso mañana, al enjuiciarse, como al parecer, se propone Lerroux, la política general del gobierno pre-ente de tal modo el panorama de la vida nacional, que aquél quede gravemente comprometido; aunque no es fácil imaginar por qué caminos llegará a esa consecuencia el jefe de los radicales; pero, desde luego, ha adquirido el compromiso moral de abordar la cuestión en conjunto, no permitiendo que el debate se desvanezca en una serie de polémicas episcópicas.

Esperamos de la perspicacia política de Lerroux que lo haya comprendido así.

"La Libertad,"

Madrid 3 a las 22.—«La Libertad» se ocupa de la liquidación del episodio de Casas Viejas, lamentando que los socialistas y elementos republicanos quedaran indiferentes ante las acusaciones concretas.

Creer que así servirían a la República y como se la serviría sería esclareciendo lo ocurrido y condenando los excesos.

Luego alude a la frase de Azaña, de que no admitía consejos y dice que no admitir un gobernante consejos del Parlamento, rechazarlos y desdenarlos, es tanto como gobernar luego ante el panorama nacional, sordo a los clamores de la opinión y de espaldas al país y ademas desplazado de la vida parlamentaria, a la que siquiera sea levemente, llega el flujo y reflujo de la marea popular y en la que a veces se percibe el pulso de la nación.

"El Debate,"

«El Debate» se ocupa de los rumores de crisis, que no se confiesa.

Añade que el Gobierno contesta a esos rumores, diciendo que en el Parlamento tiene mayoría de votos y en este régimen fuera del Parlamento no hay nada.

¡Nada!

Esta sociedad maltratada, dolorida y clamante no es nada y es verdad que el Gobierno tiene en el Parlamento un exceso de veinte o cuarenta hombres que dicen «sí», cuando los otros dicen «no», o viceversa.

Frente a un país, poco es eso; pero, ya lo sabemos que el Parlamento lo es todo; así que no es prudente esperar la crisis parlamentaria.

Acaso este pronóstico sea desagradable, pero es el mas concorde con la enfermedad.

"El Sol,"

«El Sol» se ocupa del orden público y de la actitud del partido radical.

Dice que Lerroux estuvo ayer en mala postura, colocado en un mal equilibrio, entre el deseo de abatir al Gobierno, aprovechando cualquier instrumento—asi fuese de dos filos—y el temor de traspasar los límites permitidos.

Ha sido impulsado por la naturaleza irreductible de su íntima contra-

dicción a una postura que reflexivamente no podía querer, pero que se le ha impuesto ineludiblemente.

Así hemos visto a la minoría radical con su jefe a la cabeza, plantear un debate y llegar a una votación, parlamentando con los defensores incondicionales de la F. A. I., para formar un frente único contra el Gobierno de la República.

"El Socialista,"

«El Socialista» sostiene que después del debate de ayer el Gobierno se afirma en sus posiciones.

Lerroux fracasó por no sostener en el Parlamento las acusaciones de la calle.

Por enesima vez decepciona el señor Lerroux a los suyos y a los extraños; le dan cita y no acude a ella y cuando acude, incluso citado por el Gobierno, no responde.

Pedregal no niega...

...ni afirma nada

Madrid 3 a las 22.—Preguntado Pedregal sobre la información de «A B C» que le señala como presidente de un futuro Gobierno de amplia concentración republicana, manifestó:

—No niego ni afirmo nada... Puede suceder. Ahora bien: no tengo noticia alguna de dichas gestiones.

Galarza opina...

...que eso es un absurdo

Madrid 3 a las 22.—Galarza dijo: —Eso es un absurdo. Fácilmente se comprenderá que no tiene fundamento.

Estos oposicionistas no saben ya que decir para mantener el ambiente de crisis.

Dice Lerroux...

«No luchamos por el huevo, sino por el fuero»

Madrid 3 a las 22.—Momentos antes de las cuatro de la tarde llegó al Congreso el señor Lerroux.

Un periodista le dijo que tenía mejor semblante que ayer.

—Pues quizá me encuentro peor; cuando se nubla la atmósfera también se nubla algo mi cerebro; pero aquí traigo mi cartilla.

Preguntóse si hablaría en primer lugar.

Contestó: —Cuando me conceda la palabra Besteiro; claro que no después de las 7'30.

Preguntóse si se refería a Pedregal la anécdota del cazador que relató a noche.

—No me refería a nadie concretamente; si esos señores se llevan la pieza bien ganada la tienen. Por nosotros no hay inconveniente; no luchamos por el huevo, sino por el fuero.

Un cambio de impresiones

El aeropuerto de Sevilla

Madrid 3 a las 22.—A las 11'30 de la mañana se reunió el Consejo de ministros en el Palacio de Buenavista.

No asistieron Carner, Casares ni Marcelino por encontrarse enfermos ni Zulueta, ausente.

Fernando de los Rios abandonó a las doce de la mañana para acompañar a Alcalá Zamora a la inauguración de la Exposición de grabadores checos.

A las dos de la tarde terminó la reunión.

El primero en salir, Giral, manifestó:

—No hay nota oficiosa porque no ha sido Consejo por faltar cinco ministros.

Cambiáronse impresiones sobre diversos asuntos, incluso de política; pero fué una conversación amistosa.

Albornoz coincidió también en que la reunión fué solo un cambio de impresiones.

Prieto dijo: —El Consejo ha estudiado el convenio establecido entre el Ayuntamiento de Sevilla y Casa Zeppelin para el establecimiento de una estación de amarre de dirigibles del servicio aéreo con América.

Acordóse que el citado convenio pase al Estado y el Consejo de ministros ha designado a una comisión, integrada por el Director de aeronáutica señor Buyla, Director del contencioso señor Casanova y el Comisario del puerto de Sevilla señor Orbe para que redacten un proyecto definitivo para facilitar la realización de las obras.

Los gastos correrán a cargo de la Junta de obras del puerto de Sevilla.

Procurare suplementar a esa Junta las cantidades necesarias para esas atenciones.

Expuse también a mis compañeros el estado de las obras que se realizan en Madrid para la prolongación del paseo de la Castellana; dentro de pocos días se establecerán turnos nocturnos y la inauguración del nuevo trozo de paseo se verificará el 14 de Abril.

Han terminado los estudios técnicos para la construcción de una estación subterránea de enlace ferroviario y probablemente dentro de poco saldrá a subasta la construcción de unos tramos para aliviar la crisis en Madrid.

Congreso de los Diputados

El debate político

Discurso de Lerroux

Madrid 3 a las 22.—Empieza la sesión del Congreso a las cuatro quince.

Preside Besteiro. Animación. En el banco azul, Azaña, Giral, Prieto y Largo Caballero.

Continúa la interpelación de Ortega Gasset.

Lerroux anuncia que pronunciará el primer discurso de oposición en el Parlamento, esperando que los adversarios reconozcan el desinterés que le guía.

Lo advierte porque dentro del partido socialista tiene animadversión; pero también buenos amigos. Reconoce los excelentes servicios de los socialistas a la República; pero puede también prestarlos en la oposición.

Ha llegado la hora de que abandonen el Poder.

Recordando la crisis de diciembre de 1931 dice que creyó el Consejo que se trataba de una crisis de fondo.

La planteó el Presidente y todos creímos ocasión de que los socialistas dejaran paso a un Gobierno netamente republicano.

Azaña pensó distintamente y les otorgó carteras, las políticas.

Entonces estimé que debía continuar el mismo Gobierno.

Ninguna animosidad le mueve contra los socialistas.

Recuerda las luchas que sostuvo y los ataques pasionales que se le dirigieron por su criterio de que se retiraran los socialistas.

Se desató la hostilidad contra el orador, que ha sufrido la despopularización después de hacersele injustamente símbolo popular de las soluciones de los problemas difíciles.

Siempre he predicado la consolidación de la República y la creación de un partido que resistiera los embates de la anarquía.

Recuerda las conspiraciones revolucionarias y las precauciones para evitar crueldades y efusiones de sangre.

Habla del entusiasmo con que se acogió el cambio de régimen y del asombro del extranjero viendo abiertos los comercios y la tranquilidad el 14 de Abril.

Elogia las reformas militares de Azaña y el patriotismo con que las aceptó el ejército, así como la humildad de la Iglesia acatando la separación del Estado.

(Rumores).

Entonces había un Gobierno con fuerza moral al que apoyaba el pueblo y el ejército.

El panorama ha cambiado en 14 meses, trastocándose todo.

Aunque se le tachaba de derrotista se le exige responsabilidad por prolongar su silencio; quiere decir la verdad para tener la menor responsabilidad posible ante la gravedad del problema.

(Rumores).

Ese fracaso no tiene nada de particular cuando ese Gobierno solo se ha preocupado de herir los intereses de todos en lugar de afianzar el régimen y ha herido intereses no solo en la forma, lo ha sido también en la falta de oportunidad con que se han lesionado y en la falta de cordialidad con que se ha procedido.

Entiende que no se debe gobernar con la cabeza, sino acompañada ésta con el sentimiento.

Hay cirujanos suaves y brutales y en las operaciones quirúrgicas debe irse precisamente a evitar los sufrimientos, que no solo la enfermedad, sino el bisturí, producen.

El fracaso ha sido total en el orden económico, en el social y en el político.

Analiza los hechos que en dichos órdenes han promovido el fracaso económico.

Las causas son de todos conocidos.

En la social el fracaso es mucho más evidente y se debe a que el Gobierno ha legislado como si el proletariado español fuese todo socialista y de ahí el gran antagonismo y lucha que existe entre las dos grandes agrupaciones obreras en España, lucha que ha motivado episodios como los tratados ayer en el Congreso, episodios que aun cuando parezca fuerte la palabra, hay que calificar de trágicos.

Esta completa alteración del orden público y desorientación que se advierte en todos los actos del Gobierno demuestran también el fracaso político.

Añade que si en alguna ocasión le ha fallado la previsión al Gobierno no le ha ocurrido así a Azaña, como se demuestra en los discursos pronunciados en Santander y Valladolid.

Y he de hacer resaltar—añade—que si bien no ha tomado nunca una medida conveniente para prevenir una alteración, si las ha tomado para crear una fracción parlamentaria que sea como un secuestro de las facultades de quien tiene el Poder constitucional para disolver las Cortes.

(Fuertes rumores).

Los socialistas se han aferrado firmemente al Poder.

No me pesa que no se hayan modificado su política en atención a lo que reclama la opinión pública.

El Gobierno no tiene más remedio que dimitir, que presentarse al presidente de la República y decir: «Tenemos la confianza de la mayoría de la Cámara; pero no tenemos la del país»; y lamento que esto no ceda porque se ha visto aquí en el Parlamento a un hombre como Prieto dar pruebas del alto concepto de su responsabilidad y sus deberes; se ha visto también a Cordero hablar de la policía y de la guardia civil como yo hubiera podido hacerlo.

Añade que la nota oficiosa de Consejo de ministros celebrado el día 10 de Enero es una declaración del fracaso político reconocido por el Gobierno.

En esa nota se decía que se iba a tomar una serie de medidas coercitivas y reformar la ley del Jurado.

Todo esto es una plena confesión hecha por el propio Gobierno de su fracaso.

Si el Gobierno entiende que cuenta con la mayoría del país yo le permitiría aconsejarle a correr el riesgo de someternos a nueva elección.

Insiste en que la dimisión del Gobierno sería un gran bien para la República, pues dejaría subsistir un instrumento de Gobierno para cualquier otro que viniese a sustituirle.

En ese derecho de gobernar cree él con más derecho, no por mérito personal, sino en bien de la República.

Puede decir lo que quiera; pero lo cierto es que la crisis se cierne sobre vosotros.

Y yo os digo que no debéis vivir tranquilos porque yo tengo por seguro que el Presidente del Consejo está preparando la crisis.

(Azaña, rie; lo propio hacen algunos grupos de la Cámara).

Se está preparando hace tres días. Yo me permito preguntar al Presidente del Consejo si no tiene nada que decir respecto de la polémica entablada entre el ministro de Instrucción Pública y Bello, persona destacada de la minoría republicana y prensa ministerial; y si no tiene nada que añadir respecto de las manifestaciones hechas por el jefe de la misma minoría señor Ruiz Funes contra el ministro de Instrucción porque nadie creerá que su señoría nada tiene que ver con esas actividades.

Bello: —De la mia respondo yo.

Lerroux: —Evidentemente; y de las otras responderá Ruiz Funes.

Ruiz Funes: —Y respondo.

Lerroux, dirigiéndose a dicho diputado, le dice que sus antecedentes políticos no le autorizan para enjuiciar la actitud política de nadie.

(Grandes aplausos de los radicales).

Aborda después el tema del proyecto de Congregaciones religiosas y dice que se han olvidado de los antecedentes convenidos por cuantos intervinieron en la discusión del artículo 26 de la Constitución.

Ese proyecto de ley presentado por el Gobierno no le pareció mal al Nuncio.

Ha ido a la comisión y ha empezado a discutirse y en la discusión hemos de ver si el Gobierno se atiene al proyecto o al dictamen de la comisión.

El Gobierno habrá de someterse al criterio de la mayoría y si esta discrepa del Gobierno éste encontrará un motivo más para dimitir.

Enarblando esa bandera antimilitarista y anticlerical ha de conseguir más tarde el jefe del Gobierno tan gran número de adeptos que puede que nos deje a los demás careando y sin plumas como el gallo de Morón.

Pero no importa con tal de que haya grandes partidos.

De lo hondo de la entraña de la cosa surge la disyuntiva siguiente: o crisis de Gobierno o crisis presidencial.

Piénsese en los circunstanciales intereses de la República.

¿Qué quedará de vosotros cuando dentro de unos días hayais presentado la dimisión?

(Risas).

Así; hay que afrontar las graves situaciones con la risa en los labios.

(Nuevas risas).

Hace un nuevo llamamiento a la cordialidad y dice que un Gobierno que actúe cordialmente y sin exclusivismos logrará otra vez elevar el prestigio de la República.

Y estas palabras—termina—que he pronunciado están respaldadas con la actitud firmísima de insistir por todos los medios la obra del Gobierno.

(Grandes aplausos de los radicales).

Contesta Azaña

Azaña contesta a Lerroux. Se congratula del debate que di-

separará la campaña que se hacía contra el Gobierno.

Todo el fondo del discurso se reduce a lo siguiente: o el Gobierno admite y se va o el partido radical usará todos los medios para hacerle la vida imposible.

Afirma que el Gobierno viene realizando una política clara y definida apoyada por la mayoría y que contra este Gobierno se levanta un grupo parlamentario para entorpecer su vida.

Añade que Lerroux, para justificar su actitud y combatir la política gubernamental, arranca desde muy lejos, nada menos que de la crisis del año 31 y de la conveniencia de que continuase o no colaborando en el Gobierno el partido socialista.

Analiza lo ocurrido en dicha crisis y dice que en aquella ocasión nadie le dijo que era cuestión primordial el que no continuasen los ministros socialistas.

Se considera al Gobierno muerto. Yo no tengo la culpa de que haya demostrado tanta vitalidad y tenga ahora mayor libertad de movimientos que nunca.

Señala el programa parlamentario que señaló el Gobierno.

Habla Lerroux de que la situación se ha transformado en tristeza y desolación, con el crédito quebrantado, el orden público perdido y pérdidas también las colaboraciones espontáneas que entonces simpatizaban con la República; pero no era así, el panorama era diferente; la perturbación del orden existía en Málaga, Sevilla y en todas partes.

La República entonces no podía hacer apelación al crédito y la emigración de capitales de esos colaboradores espontáneos estuvo a punto de causar una catástrofe.

Lo que ha ocurrido es que lo ocurrido en el Parlamento ha ocurrido en el país.

Antes estábamos todos confundidos en la misma obra y ahora nos separan diferencias ideológicas naturales.

Si ahora llegara otro doce de abril todos votarían la República.

Nos une el cariño a la República aunque nos separen diferencias ideológicas; pero se han separado de la República aquellas gentes que creían que República iba a hacerse a su medida.

No podemos echar de menos la adhesión de los grandes terratenientes afectados por la Reforma agraria.

Tampoco podemos contemporizar con los adversarios del régimen.

Lerroux afirma que hemos fracasado en el orden económico, en el social y en el político.

En el orden económico porque hay obreros parados.

Estos son consecuencia de la crisis mundial.

Además en España siempre lo hubo; pero es que ahora reclaman y en tiempos de la monarquía callaban y se morían de hambre.

Dice que se procura desarrollar la vida industrial.

Hace alusión a la gran disciplina de la masa obrera, que reconociendo que la crisis no es culpa del Gobierno permanece disciplinada.

Lee datos de Hacienda para demostrar que se ha restablecido el equilibrio del presupuesto y del crédito.

En el orden social se ha legislado por igual a todos los obreros.

Si algunas organizaciones no aceptan las ventajas del Estado por que-

rer destruirle no se les puede tener igual consideración que a aquellas que viven dentro de la Ley.

Niega que se gobierne en socialista.

La prueba es que si los socialistas gobernaran no se contentarían con delegados del Trabajo o con la conservadora Reforma agraria.

En el orden político reconoce que hubo rigor con la prensa; pero a raíz del diez de agosto aquella medida era necesaria.

Restablecidos los periódicos cuando no nos hacía falta tenerlos suspendidos.

Defiendo la colaboración de los socialistas porque están para sostener la República y hacer funcionar regularmente todos los resortes de la Constitución.

Yo hago política nacional; por eso no me estorban los socialistas.

Se extraña de que ahora se ataque a los socialistas cuando Lerroux colaboró con ellos.

Dice que las minucias sobre diferencias entre los ministros fallan, pues la unión es perfecta entre socialistas y republicanos y todos responden de todo.

Lamenta que Lerroux anuncie obstrucción para la obra del Gobierno, pues rompe el fuego parlamentario normal; pero el Gobierno permanecerá haciendo frente a las dificultades.

Rechaza la declaración que se le ha atribuido de que el Poder único reside en el Parlamento.

Existe el Poder en el Jefe del Estado y no es lícito mezclarle en nuevas contiendas.

Es monstruoso hacer creer que el Gobierno está en pugna con el Poder presidencial.

Se habla de divorcio de la opinión de nosotros y si alguien se ha sometido a la prueba del sufragio habéis sido vosotros en las elecciones de Cataluña.

(Escandalazo y protestas de los radicales).

Termina diciendo que nunca como ahora el Gobierno se siente fuerte.

Quien quiera derrotarle puede hacerlo en las urnas o en el Parlamento.

(Ovación).

Habla Prieto

Indalecio Prieto interviene para explicar la gestión de los socialistas en el Poder.

Considera que la ha interpretado fielmente Azaña.

Recuerda episodios dolorosos durante la época en que fué Lerroux ministro.

Los radicales han hablado de fusilamientos y asesinatos.

Una fuerza gubernamental no puede hablar de ese modo.

Ha traído Lerroux chismes para combatir a los socialistas.

Niega que se actúe desde el Gobierno contra determinadas agrupaciones obreras.

Censura que una fuerza gobernante se aproveche del intento de huelgas ferroviarias para combatir al Gobierno.

Los socialistas nunca pidieron carteras; pero los militares comprometidos nos obligaron a aceptarlas.

Unos todos los republicanos ahora mismo y nos marchamos nosotros.

No amenazamos con la obstrucción porque antes está España.

Aquí estaremos mientras el Presidente nos crea necesarios.

Al final de la sesión podemos ex-

presarle que dispone de nuestras fuerzas si tiene posibilidad de gobernar con todos los republicanos.

Así nos dedicaremos a propagandas del partido.

(Aplausos).

No cree que el Presidente de la República ponga el veto a ninguna ley que no se oponga a la Constitución.

Desearnos pasar a la oposición sin amenazas; pero sin dejar en los aledaños del Poder puestos de confianza porque se lo impediría el decoro político.

(Aplausos de la mayoría).

Lerroux, Azaña, Maura y Galarza

Rectifica Lerroux.

Dice que la obstrucción que anuncia no afectará a la ley de Congregaciones religiosas para evitar suspicacias.

Azaña cree que el debate debe terminar por bien del Parlamento.

Maura dice que precisa restablecer la cordialidad republicana.

Propone en la sesión de mañana terminar el debate.

Galarza propone esta noche.

Se acuerda reanudar la sesión a las once de la noche para terminar el debate político, que se hará con la votación de una proposición de confianza.

Comentarios

Madrid 3 a las 20.—Durante el discurso de Lerroux en el Congreso, en los pasillos se hacían comentarios.

El discurso impresionó.

Maura lo consideraba formidable.

Romanones consideraba gravísima la actitud de oposición anunciada por Lerroux.

Le admiró la energía de Lerroux, igual que hace 20 años.

Melquíades Álvarez consideraba el final del discurso de un gran sentido político, diciendo que si el Gobierno hubiese tenido sensibilidad se hubiera producido la crisis.

Royo Villanova, dijo: —Menos dijo Moret en 1909, motivando la crisis de Maura.

Ayuso consideraba excesivamente cortés el discurso.

Al finalizar la sesión también se hicieron comentarios.

Se resaltaba la afirmación rotunda de Azaña de que permanecerá en el Poder mientras tenga mayoría.

Maura trató de iniciar la cordialidad de los republicanos sin resultado favorable.

Sanchez Roman negaba sus gestiones e intervenciones en el futuro Gobierno, pues no interviene para nada en política.

Romanones, refiriéndose al proyecto de Congregaciones, dijo que el dictamen que se apruebe se parecerá mas al proyecto del Gobierno que al dictamen de la comisión.

Unamuno acudió a felicitar a Lerroux.

En los alrededores del Congreso varios grupos comentaban acaloradamente el discurso de Lerroux.

¿Abandonarán los socialistas el Poder?

Madrid 3 a las 22.—La declaración de Prieto en la sesión se consideraba conveniente para el planteamiento de la cuestión política al anunciar que están dispuestos los socialistas a retirarse en el acto si los republicanos se unían.

En el debate de esta noche se intentará la unión para plantear la crisis y abandonar los socialistas el Poder.

Se reanuda la sesión

Madrid 4 a las 2.—Se reanuda la sesión a las doce menos cuarto.

Galarza, en nombre de la Firpe, declara que no puede haber concordia, pues se han ahondado las diferencias entre los republicanos.

Maura señala la discrepancia entre los optimismos de Azaña y la declaración de Prieto de que están dispuestos los socialistas a marcharse.

A partir de hoy los socialistas están de precario en el Gobierno.

Este se halla incapacitado para continuar.

Lamenta las divisiones de los republicanos, pues hoy debían aprovechar el momento para unirse y resolver la crisis.

Miembro, de los federales, dice que estos desean la concordia.

Balbotin considera planteada la crisis.

Dice que los socialistas no deben consentir que se retroceda en la República.

Juarros dice que los progresistas desean la concordia.

Martinez Barrios: —Si los deseos de Prieto fuesen sinceros lo hubiera demostrado el resto del Gobierno.

Prieto le dice: —¿Que sabe su señoría si lo hemos planteado en el seno del Gobierno?

Rumores. Martinez Barrios dice: —Los radicales siempre estamos dispuestos al sacrificio; creemos que servimos al país.

Alba se extraña de que Galarza sea el definidor de la solución de la crisis.

No se puede responder a la magnitud del debate con una solución silenciosa tal vez convenida antes.

El Presidente de la República debe tener libertad plena para nombrar Presidente del Consejo.

Un ministro ha planteado la crisis y debe plantearse a la luz del día. No debe tramitarse como se hace aquí.

Azaña dice que continuará hasta que le derroten en las elecciones o en el Parlamento.

Permanecerá únicamente con los socialistas.

Prieto dice que no existen discrepancias con Azaña.

Sólo ha querido demostrar que no les importa abandonar el Poder.

Confía en que Lerroux desistirá de la obstrucción.

Se levanta la sesión a las dos de la madrugada sin resolver nada.

Juan Caldentey

Médico - director Balneario de San Juan de Campos.

Urología (Vías urinarias)

Reumatismo - ciática

Consulta de 12 a 1 y 7 a 8

C. Agus, 13

Toda clase de utensilios para uso Doméstico, Cocina y Comedor

La Feria de París

(Frente Diputación)

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)



Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Pidan folletos a Laboratorios Sáiz de Carlos, Carreras, 38. - MADRID



La pasta dentífrica más eficaz es también la más blanda

Algunas pastas dentífricas son seguras. Otras limpian pero rayan el esmalte. Pepsodent es la más efectiva.

Los Laboratorios Pepsodent anuncian un nuevo descubrimiento en su Pasta Dentífrica Pepsodent. Posee tres cualidades únicas:

1. El nuevo producto del Pepsodent limpia y pulc y no tiene rival para quitar la PELÍCULA destructora.
2. Es invisiblemente fino. Por ello pulc maravillosamente el esmalte.
3. El nuevo producto es seguro porque es blando—si, dos veces más blando—que los materiales pulidores generalmente usados.

Use Pepsodent dos veces al día—Vea a su dentista dos veces al año

Pepsodent RGTDA

La Pasta Dentífrica Especial que elimina la Película

Gabriel Meneu Piña

PROFESOR DE PIANO

Clases de Solfeo y Piano

Preparación de Estudios musicales

SINDICATO, 17 Palma de Mallorca

Revista de Prensa

Los rumores de crisis

De un artículo de Mariano Benlliure Turo:

«Tal vez tenga razón el presidente del Consejo al vaticinar que no se producirá la crisis. Pero no la tiene, evidentemente, al afirmar que «todo lo que se dice de crisis es pura frivolidad y comadreo, resabio del antiguo régimen». ¿Pura frivolidad y comadreo lo que se oye en todas partes, lo que repiten la mayoría de los ciudadanos?»

Hablar así desde el Poder sí que es «resabio del antiguo régimen». Es posible—repetimos—que la crisis no se produzca; pero es indudable que el rumor de crisis es ya la voz pública, algo que corre de boca en boca de todos los españoles. Y aunque el vaticinio no se cumpla, no por eso dejará de expresar un vehemente deseo nacional.

Es truco ya muy viejo y desacreditado ese de negar la realidad, de taparse los oídos y cerrar los ojos y fingir la creencia de que la opinión adversa, por volumen que tenga y por clara que se manifieste, en la de cuatro amargados y envidiosos. Primo de Rivera estuvo diciendo hasta el momento mismo de abandonar el Poder que contaba con la opinión, y que sólo tenía en contra a cuatro chismosos y enredadores de café.

Hubo un momento en que España entera estaba contra la Dictadura, en que por todas partes se oían quejas y protestas, y, sin embargo, el infame dictador seguía sonriendo, optimista y desdeñoso, y diciendo, en tono jactancioso, que el país estaba con él y que no podía prestar atención a cuatro murmuradores despechados.

Hoy, ante el descontento y el malestar general, ante una opinión nacional adversa, que entre otros mu-

mas o a la vandálica y desesperada oposición revolucionaria de las extremas izquierdas, el señor Azaña opone a su gesto de desdén o la fuerza pública. Y como en estos momentos los republicanos acompañan al señor Azaña, el señor Azaña torna a sus reales magníficamente satisfecho.

Peró cuando el ataque parte de los mismos republicanos, o en forma de rumor que anda como un viento cillo insistente por toda reunión de españoles o en forma de declaraciones o de discurso político, entonces, el señor Azaña se repliega a su gran posición: las Cortes.

Con una pertinacia sospechosa, el señor Azaña insiste en decir que la crisis del Gobierno tiene que plantearse y resolverse en las Cortes. Y no diremos que se empeña demasiado en disminuir las dimensiones políticas del Jefe del Estado, pero si nos gustaria saber cuál es el concepto concreto que el presidente del Consejo de Ministros tiene del Presidente de la República. Cabría sospechar, de las declaraciones del señor Azaña, dos cosas: o que las Cortes constituyentes, convocadas como tales en un momento de unión republicana de todo el país, con una finalidad concreta, van a ser Cortes ordinarias, o que el señor Azaña está dispuesto a hacerse fuerte en las Constituyentes sin permitir que en ellas entre el aire de la calle. El aire de la calle que fué, convertido en huracán, quien arrojó a la monarquía.

Evidentemente, si la crisis efectiva que mina al Gobierno ha de tramitarse en las Cortes, el señor Azaña hace bien en encogerse de hombros y en decir, casi como un remedo de las palabras del «Rey Sol»: «En la República, sólo el Parlamento hace la crisis». Que viene a ser algo así como: «La República soy yo».

Por esto decimos que, según lo que entendamos por crisis, el Go-

bierno está en ella o no lo está. Cierta que si la crisis ha de crearla y tramitarla el Parlamento (en este caso una Cortes constituyentes), el Gobierno no está en crisis. Y el señor Azaña podrá seguir encogiéndose de hombros, sonriendo con toda cuanto suficiencia quiera y haciendo ensayos y paradojas sobre los poderes del Estado. Suponemos, no obstante, que el señor Azaña se dará cuenta del peligro que corre todo el que se siente mesías en un régimen democrático. Aunque esté asistido de una guardia aguerrida de diputados que, él lo sabe muy bien, han venido a hacer una Constitución que nadie discute, pero que no representan el pensamiento político de la nación.»

Incompatibilidades, si; pero no por casa

De «La Libertad»:

«Por lo visto, sentir ahora amor por los humildes, por los funcionarios modestos, por los obreros sin trabajo, es prueba inequívoca de que se posee un espíritu reaccionario. Nosotros, que siempre nos tuvimos por liberales, nunca dejamos de defender en estas columnas a quienes por su modestia y por su desamparo precisan de defensa y son merecedores de ella. ¿Nos confundiremos con los periódicos de la clergalla? Creemos que no, puesto que en todo caso nos mueve una generosidad netamente liberal y democrática y un honrado sentimiento de justicia».

Peró hoy es para algunos reaccionaria toda disconformidad con las disposiciones ministeriales. Y como a nosotros no nos parece bien que se hayan empezado las incompatibilidades por los funcionarios de ferrocarriles y los policías, obligando a modestos empleados a mal vivir o a no poder existir, ellos y sus familias, con sueldos de trescientas pesetas mensuales, y aun de menos, pues so-

conveniencia política. Salvando la errata; porque, indudablemente, lo que ha querido decirse es «conveniencia económica».

NO DEJE DE VER en el

TEATRO LIRICO

A

ARBO NOVARRO

Malta Hari

EN PREPARACION

TARZAN DEL MONO!

JOHNNY WEISSMULLER



PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos). — Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos) 7.15: Sesión de cultura física, por radio. 7.30 a 8.00: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición. 8.00: Sesión de cultura física, por radio. 8.15 a 8.45: Segunda edición. 11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas. 13.00: Programa de discos selectos. 13.30: Información teatral y cartelería. Continuación del programa de discos selectos. 14.00: Cartelera cinematográfica. El sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos). A continuación: «La bayadera» (fragmentos), E. Kalman; «Coplas de mi tierra», M. Palau; «Polo gitano», T. Bretón; «Margaritina» (intermedio), J. Zamacois; «Serena», P. Valls; «Moros y cristianos» (fragmentos), Serrano. 14.40: Bolsa del Trabajo de EAJ uno. 15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos. 15.30: El micrófono para todo (sección dedicada a los suscriptores que con aliciones literarias, musicales o de recitación quieran actuar ante el micrófono de Radio Barcelona). 16.30: Fin de la emisión. 18.00: Sección infantil. Sesión en el teatro del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria, Rambla Santa Mónica, 25, con asistencia de niños y niñas, algunos de los cuales actuarán ante el micrófono recitando poesías y trabajos en prosa, interpretando piezas teatrales, cantando, tocando instrumentos, etc. Exhibición de números de variedades. El popular Torsky tendrá a su cargo números cómicos. Proyección de películas. 19.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona). Noticias de Prensa. 19.30 Cotizaciones de monedas. 19.30: Curso de gramática catalana, con asistencia de alumnos ante el micrófono, dado por la entidad Palestra, Associació Nacional de Jovenuts, a cargo del profesor nativo Eduardo Artells y Bover. 20.00 Programa de discos selectos. Noticias de Prensa. 21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones

de mercancías, valores y algodones. 21.10: La orquesta de Radio Beceona interpretará: «Monreal» (rancha española), P. Ribalta; «La Torre del Oro» (selección), G. Giménez; «Al compás de tres por cuatro» (vals) R. Stolz; «Werther» (fragmentos), Massenet; «Elegía», C. Fauré; «Madame la Lune» (obertura), P. Lincke. 22.00: Audición de baillables a cargo de la banda La Popular Sansense, que dirige el maestro José María Vallespi. 23.00: Noticias de Prensa. Actividad. Radio gazeza de vida catalana. 23.40: Audición de discos selectos. Conferencia en catalán, por José Bertrán de Quintana, del Comité Catalán contra la guerra. Continuación del programa de discos. Noticias de Prensa. 24.00: Fin de la emisión.

PRINCIPAL Jueves EL CAMINO DE LA VIDA Incomparable película rusa. HUMANA

DEPORTES Futbol

Nota oficial El próximo domingo día 5 del actual se celebrarán los siguientes partidos de campeonato. Mallorca-Athletic, en Palma. Constancia-Baleares, en Inca. Dichos partidos darán principio a las 3 y cuarto de la tarde.

Nueva Junta del «Baleares» Ha quedado constituida la Junta Directiva del citado club del modo siguiente: Presidente.—Don Damián Adrover. Vicepresidente 1.º—Don Jaime Perotti. Vicepresidente 2.º—Don Domingo Roig. Secretario.—Don Bartolomé Palou. Vicesecretario.— Don Guillermo Mayol. Contador.—Don Juan Mora. Vicecontador.— Don Bartolomé Canals. Depositario.—Don Bartolomé Coll. Vocales: Don Bartolomé Llabrés, don Jaime Massanet, don Miguel Rodríguez, don Miguel Ramis, don Miguel Rado, don Antonio Pujadas, don Pedro Serra, don Bernardo Comas.

Excursionismo La Colonia Menorquina

La comisión que hay constituida, en esta sociedad, ha organizado para el próximo domingo 5 del actual la siguiente excursión a pié: Salida del Café Triquet a las 8'30 de la mañana, por las avenidas, hacia Génova por El Terreno y Bonanova, regresando después por el atajo lindante con el bosque de Bellver hasta el puente de San Magin, en cuyo sitio se dará por terminada la excursión, primera de la serie que tiene en proyecto para el resto de esta temporada invernal. Los organizadores invitan a los socios y simpatizantes de ambos sexos, para que engrosen las filas en tan atrayente matinal diversión.

Canódromo

Asociación de propietarios de galgos de España (filial de Baleares)

Esta Asociación, ha celebrado en Palma el día 1.º del corriente una Junta general aprobando los estatutos por la que se ha de regir y eligiendo la siguiente Junta directiva compuesta por los señores siguientes: Presidente.—Don Miguel de Zayas Bobadilla. Vicepresidente.—Don Carlos Catalán García. Secretario.— Don Enrique Castellanos Ortiz. Tesorero.— Don Rafael Oliver Quetglas. Contador.—Don Victoriano López Gost. Vocales.—Don Luis Terrasa Noguera, don Miguel Vallespi Bennasar y don Domingo A. Zanotti. La Asociación de Propietarios está completamente desligada de otras sociedades.

DE HACIENDA

Libramientos al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago, el día 4 de febrero los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes: Don Gonzalo Fernández Espinar. Doña María Guasch Colomar. Don Vicente Furió. Don Antonio Salvá. Don Raimundo Moragues. Don Antonio Aguiló. Don Domingo Noguera. Don Pablo Riera. Don Bartolomé Alorda. Don Juan Roca.

Instalaciones Eléctricas ajustadas al nuevo reglamento CASA CABOT Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

MARITIMAS

Movimiento del puerto Viernes 3 Entradas: Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga. Procedente de Valencia e Ibiza el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga. Procedente de Cabrera el vapor «Bellver» con el correo y efectos. Procedente de Valencia el «Cabo Menor» con carga general. Procedente de Barcelona el velero «Cala Cantera» con efectos. Salidas: Para Cabrera el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga. Para Ibiza y Alicante la motonave «Ciudad de Alicante» con el correo, pasaje y carga. Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga. Para Motril el vapor «Lac 3» con superfosfatos. Para Tarragona el vapor «Cabo Menor» con carga general.

Auto Electricidad S.A. Alicante - Barcelona - Bilbao - La Coruña - Madrid Sevilla - Valencia - Victoria ESTACION DE SERVICIO PARA BALEARES Delco Remy Autobat S. E. V. Harrison Lovejoy Bendix A. C. Carter Hycoc Atwater Kent - Radio Arcturus Distribuidores, Dinamos, Arranques, Bocinas eléctricas. La instalación de encendido más popular del Mundo. La mejor batería nacional. Construida según normas Standards americanas. Magnetos, Distribuidores, Bobinas y Dinastars. Piezas de recambio. Radiadores y piezas de recambio para todos los automóviles americanos. El mejor radiador del Mundo. El mejor amortiguador hidráulico de equipo original en la mayoría de automóviles. Piezas de motor de arranque. Equipo original de todos los automóviles. Filtros aceite, filtros gasolina, Bombas gasolina, manómetros aceite, amperímetros y Bujías. Carburadores y piezas de recambio de equipo original del Chevrolet, Donge, Nasch, etc., etc. Cinta de frenos y correas, ventilador de todos los tipos de automóviles. El receptor que se vende más en el Mundo. Piezas de recambio para todos los modelos. La mejor válvula de radio del Mundo. Los mejores talleres de España para la reparación eléctrica de los automóviles EL MEJOR TALLER DE RADIO Almacenes Teléfono Talleres Avda. A. Rosselló, 85 1226 Teatro Balear, 88, 92 PALMA DE MALLORCA

La visita de los cruceros ingleses Los buques de la armada de guerra británica «Warspite», «Malaya» y «Wailant», que del 9 al 20 del actual permanecerán anclados en nuestra bahía, nos comunica el consulado inglés que durante tres días, que se fijarán oportunamente, podrán ser visitados por el público solicitando sus propias canoas para trasbordar a los visitantes. Advertíndose que está prohibido llevar aparatos fotográficos. El número de nuestro teléfono es el 1745

Huevos para incubar Castellana negra - Leghorn blanca - Prata a 6 ptas. docena a 5 ptas. docena Por cantidades de más de 10 docenas 10 % descuento Pedidos a Damián Adrover Herrería, 44 - Palma

FOLLETÓN DE «EL DIA» 73

A Sangre y Fuego

ENRIQUE SIENKIEWICZ

Las noticias que recogían eran vagas y contradictorias... Los labradores decían que habían visto tropas aquí o allá o que salían de tal o cual encierro, pero no podían asegurar cuánto era su jefe. En cambio, se confirmaba por todas partes que los cosacos, en un encuentro con los lituanos, habían sido derrotados. Esta noticia circulaba ya antes de la partida de Volodiovski a Varsovia; se había extendido, se daba por cierta, y sobre ella se hacían muchos comentarios. Habían sucumbido tres de los mejores lugartenientes de Mielniski, y entre ellos el ambicioso y traidor Krezovski, y los lituanos habían venido cumplidamente las derrotas infligidas al ejército real. Un regimiento mercenario del príncipe Radzivil había hecho pagar a Krezovski la sangre de Flick y Werner traicionando asesinados en el Dnieper; su traición no le valió al coronel cosaco estropeos, riquezas, ni honores, sino el empalamiento. Su agonía duró más de un día, en medio de atroces tormentos. Tal fue el fin de la existencia de aquel que, por su valor y sus dotes militares, hubiera podido ser un segundo Mielniski, si la sed del oro y su desmesurada ambición no le hubieran arrastrado por la senda de la traición, que lo llevó a cometer tan atroces delitos que sólo serían dignos de compararse con los de Kryvonos mismo. Con él perecieron cerca de veinte mil cosacos, que fueron destruidos en el bosque de Prypet. El terror cuandó como un huracán por Ucrania; parecían que

después de las victorias de las Aguas Amarillas de Korsun y de Pilaviec, había vuelto la época de las antiguas derrotas. El mismo Mielniski, a pesar de encontrarse en la cumbre de su gloria, y más poderoso que nunca, se aterrorizó al saber de Krezovski y volvió a consultar con los nigromantes para conocer el destino que le estaba reservado. Pero los nigromantes, que habían presagiado en la guerra triunfos y derrotas, no supieron decir la suerte que estaba reservada al caudillo. Llenos de confianza nuestros dos amigos, tras largo caminar, llegaron ilesos a Zbaraj, donde inmediatamente se presentaron al comandante, en el cual, no sin sorpresa, reconocieron a Wierchul. —¿Y Kretuski?—preguntó Zagloba, después de los saludos naturales. —No está aquí—respondió Wierchul. —¿Quiere decir entonces, que eres tú el comandante de la guarnición? —Solo en ausencia de Kretuski. —¿Y cuándo volverá? —Nada ha dicho, porque él mismo no lo podía saber. Sólo me recomendó, al partir, que si alguien venía en su busca, esperase hasta que volviese. Volodiovski y Zagloba se miraron. —¿Hace mucho que partió? —Hará unos diez días. —En ese caso—dijo Zagloba—danos de cenar, porque estamos hambrientos, y con el estómago vacío se razona mal. En la mesa hablabamos. —Ahora mismo—dijo Wierchul—, Volodiovski, como oficial más antiguo, será el anfitrión y tomará el mando de las tropas. —¡No! ¡No! ¡Sois vos el comandante!—dijo Volodiovski—. Primero por razón de edad y después porque en breve tendré que partir. Minutos después la cena era servida a los tres amigos. Cuando Za-

globa hubo satisfecho el hambre con dos platos de sopa, volvióse a Wierchul y le preguntó: —¿Dónde os parece que ha ido Kretuski? —Yo creo—repuso el interpelado, después de reflexionar un momento—que la ausencia de Kretuski es un secreto. Ha elegido un momento oportuno, ahora que parece haberse asegurado la paz hasta la primavera, y a mi parecer, ha ido en busca de la princesa, que debe encontrarse en poder de Bohun. —¡Pero si Bohun no está ya en el mundo!—exclamó Zagloba. —¿Cómo? ¿Cómo? —Nos provocó—contestó el anciano—y Miguel y yo le dimos el golpe de gracia. —¿Tanto mejor para Juan!—contestó Wierchul, sorprendido y satisfecho—. Esto facilita la tarea de nuestro amigo. —El caso es que encuentre a la princesa. —¿Lleva gente con él? —Un criado y tres caballos. —Ha obrado juiciosamente. Para llegar a Yampol, donde tienen su guarida esos bandidos; es preciso ir solo o llevar una división entera. —¿Cómo sabéis que se ha dirigido hacia esa parte? preguntó Wierchul. —Porque la princesa debe estar oculta en las cercanías de Yampol, y él se habrá enterado. Pero aquellos lugares son tan abruptos, que ni aun los mismos conocedores del terreno saben muchas veces encontrar los caminos. ¡Figúrate el que llega allí por vez primera! Si hubiésemos ido juntos, como yo conozco el terreno, las cosas hubieran marchado a pedir de boca: ahora dudo. Será necesario que tengamos la suerte de tropezar con él por el camino, porque buscar informes por todos lados me parece peligroso. —¿De modo que vosotros queráis haber ido con Juan? —Sí... pero ahora, ¿qué haremos? ¿Vamos, o no?

—Tú decidirás—dijo Volodiovski. —¡Hum! Habíéndose puesto en camino hace diez días... ya no le alcanzamos... esto aparte de que ha dejado dicho que le aguardemos aquí... Además, ¿quién sabe qué camino ha seguido? Puede haber ido por Proscurov y Bar, por Kamenez... ¡No es fácil acertar! —No olvidéis—dijo Wierchul—que eso de que haya ido en busca de la princesa no es más que una conjetura mía. —¡Ese es el mall!—dijo Zagloba—. Es posible también que haya ido en busca de informes, y que vuelva en seguida a Zbaraj... —Yo os aconsejaría que le esperaseis ocho o diez días—dijo Wierchul. —¿Y entretanto? De esperar! o todo o nada... —Creo que no debemos esperar—observó Volodiovski—. ¿Qué perderemos poniéndonos en camino mañana mismo? Si Juan no encuentra a la princesa, es posible que nosotros seamos más afortunados que él. —La ligereza—objetó Zagloba—es peligrosa en casos tan delicados como éste. Tú eres joven y te atraen las aventuras. ¡Ese es el peligro! Si él la busca por un lado y nosotros por otro, es fácil que la gente recela. Los cosacos son desconfiados, tienen miedo de que sean descubiertos sus maquinaciones... Dos extranjeros que van preguntando por los caminos, necesariamente acaban por llamar la atención. ¡Oh! ¡Yo los conozco bien! ¡Nos prepararían una emboscada! —¿Y si se la preparan a Juan, y tiene necesidad del auxilio nuestro? —¡Demontrel! ¡No había pensado en eso! Zagloba se abismó en una meditación profunda. Al fin, como si despertara de un sueño, exclamó: —Después de calcularlo todo, me parece que debemos partir.

Volodiovski lanzó un suspiro de satisfacción. —¿Cuándo? —Reposaremos tres días y en marcha. Pero a la mañana siguiente llegó el joven cosaco Ziga, criado de Kretuski, con noticias y una carta de éste para Wierchul, quien leyó a sus amigos la siguiente misiva: «Estoy en Kamenez y voy a Yahorlik con varios mercaderes armenios, que llevan pasaportes tártaros y cosacos hasta Akerman. Nos dirigimos a Mokilev y Yampol, donde venderemos nuestras mercancías. ¡Quién sabe si el Señor hará que encuentre lo que busco! Dí a mis amigos Volodiovski y Zagloba, que me esperen en Zbaraj, si no tienen otra cosa que hacer, porque el camino que yo sigo no puede recorrerlo mucha gente sin despertar sospechas entre los cosacos, los cuales tienen sus cuarteles de invierno en Yampol y dejan errar sus caballos a lo largo del Dniester hasta Yahorlik. Lo que yo no haga solo menos podríamos hacerlo tres. Además de que, yo solo viajo más seguro haciéndome pasar por armenio. Agradéceles mucho sus servicios, que no olvidaré jamás mientras viva, pero no puedo esperarlos, porque eso sería superior a mis fuerzas. Cada día que pasa es para mí un nuevo suplicio. Por otra parte, no sé cuando regresaré, pues éste es el tiempo más a propósito para estas pesquisas, porque los comerciantes entran en todos lados con sus mercancías. Os envío mi pequeño cosaco y os ruega que no le digáis nada. Me estorba ahora: es joven, podría escaparse una palabra imprudente... Creo que estos mercaderes son gente honrada. Todo está en manos de la Divina Providencia, la cual así lo dispone. ¡Qué el Cielo se apiade de mis sufrimientos!» Así sea.» Zagloba, terminada la lectura, miró a todos. Los demás callaban.

—¿Qué haremos ahora?—preguntó Volodiovski. —¿Qué haremos?—repetía Zagloba con un gesto de resignación. Partir es inútil. Hace bien en viajar con los mercaderes, porque puede investigar en todas partes sin despertar sospechas. A nosotros nos hubiera sido muy difícil entrar en Yampol. Kretuski es moreno, y puede confundirse con un armenio; pero a ti, con esos bigotillos rubios, no hubieran descubierto en seguida. Desfranzarnos de mendigos tampoco era empresa de éxitos... ¡Que Dios bendiga Nuestra presencia podría perjudicarle; y eso que, a decir verdad, siento no tomar parte en el reparto de esa querida princesita. En todos modos, hemos hecho un gran servicio a Juan matando a Bohun, porque si el grandísimo perro estaba vivo, no garantizaría la seguridad de nuestro amigo. Volodiovski estaba muy descontento. Contaba con hacer un viaje lleno de aventuras, y se le obligaba a esperar en Zbaraj, quien sabía cuánto tiempo. —¿No podríamos siquiera acercarnos a Kamenez?—preguntó. —¿Y que haríamos tan lejos? ¿qué viviríamos?—exclamó Zagloba. Caminar sin motivo y vegetar, eso es lo mismo. De todos modos, podríamos esperar bastante tiempo que el viaje de Kretuski no será breve. En el movimiento está la vida; y Zagloba inclinó ligeramente la cabeza sobre el pecho—; el que para se hace viejo. Pero, ¡qué hemos de hacer! Mañana mandaremos decir a Juan una misa solemne para que Dios teje a Juan. Lo importante es que seamos librados de Bohun... Haz que encierren los caballos y será mejor. Esperaremos... Y vinieron para los dos amigos largos y monótonos días de aburrimiento que no lograban distraer del hidromiel. En tanto era cada vez más crudo el invierno. La nieve cubría todo; las aves y las bestias se acercaban al abrigo de las gentes.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

Aviso a todos los Herniados

Antes de dejarse impresionar por ningún sistema y antes de adquirir ningún aparato, véanos, después de oírnos y de presentarle racionalmente nuestros elementos de acción preventiva resolutive y curativa. Decídase V. mismo a nada queda V. comprometido. Un especialista del

GABINETE ORTOPÉDICO Visita gratis todos los días en
CASA CODINA UNION, 8 - PALMA
(Junto al Paseo del Borne)
Gabinete Ortopédico Herniólogo

RISLER

EL "MAGO DE LA BELLEZA"
Se Ha Hecho Popular En Toda España



Todas Las Mujeres Que Han Recurrido Al Dr. Kleitzmann Para asegurar La Belleza Y Juventud I e Su Rostro Son Testigos Del Exito De Los Productos Norteamericanos De Gran Belleza RISLER

Cuando el famoso Dr. Kleitzmann, llegó a España para dar a conocer a todas las mujeres españolas sus maravillosos Productos de Gran Belleza «RISLER» ya afirmó como una sentencia: *Afortunada la mujer que una sola vez pruebe las cremas «RISLER». Su Belleza estará asegurada toda la vida.* Y es que por experiencia de lo que ocurrió en Norteamérica y luego en los principales países del mundo cuando se dio a conocer «RISLER» bastó que una mujer probara una sola vez estos productos «RISLER» (Crema de Día y Crema de Noche) para no dejar de usarlos jamás y recomendarlos a sus buenas amistades. Así con la verdad, blasón de estos productos y dejando probarlos antes de adquirirlos es como los productos Norteamericanos «RISLER» han conquistado el favor de todas las mujeres del universo.

Vd. también Señora, cuando se convenga que su cutis necesita ser cuidado para conservar y obtener la belleza y juventud en el rostro de todas las mujeres deseadas, usará la tan famosa CREMA «RISLER» DE NOCHE para curar los defectos de su piel y la CREMA «RISLER» DE DIA para embellecerla.

NO GASTE DINERO EN SALDE
Pida muestras gratis y una receta que le hará para Vd. solo el Dr. Kleitzmann actualmente en España. Indique edad, color y calidad del cutis, color del cabello, etc. Dirigirse al concesionario para España Sr. J. P. Casanovas, Sección 90. Ancha, 24, Barcelona. (Mande 50 cts. en sellos para gastos de franqueo).

Product of THE RISLER MANUFACTURING C.
New York Paris London 812

Hotel Buenavista

Santa Eulalia del Rio - Ibiza

Recien inaugurado, queda abierto al público.
Situación espléndida en pleno campo y frente al mar
Grandes y ventiladas habitaciones con agua fría y caliente.
Cuartos de baño. Cocina de primer orden.
Gran confort
Pensión completa de 8 a 10 Ptas.

Muebles de Rafael Llabrés

Comedores estilo mallorquín compuesto de bufete, trinchante con mármol mesa alargable y 6 sillas cuero; las tallas del mismo grueso, desde 500 pesetas a 2.600 pesetas.
Dormitorios caoba a todo barniz compuesto de 1 armario 3 cuerpos con tres lunas, cama, coqueta, 2 mesas noche, y 2 banquetas ovaladas, 2250 pesetas.
Dormitorios, comedores, salones, recibidores en todos los estilos modernos, chipendale, jacobino, renacimiento; etc. etc., en todos los precios.
Lámparas de madera. Fabricación propia
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Taller y exposición. Marqués de la Cenja, n.º II, frente Instituto, Tel. 2253.

ESTUFAS DE CALIDAD

Isotermis



¡VERDADERAMENTE MARAVILLOSO!
¡No tiene ningún inconveniente!
SIN FUEGO, SIN HUMO, SIN PELIGRO

Funciona sin interrupción con sólo añadirle 1 litro de bencina corriente cada 12 horas.
Consumo: 5 céntimos hora.

UNICO DEPOSITO AUTORIZADO PARA LA VENTA EN MALLORCA

Establecimientos

ANDRES BUADES
Cestos, 15 - 17 - P. Cort, 23 - 24

Chalets y Solares

Tranvia próximo Pinar espléndido Alquiler y vendo precios económicos plazos y contado.

Informes: J. Ventayol, A. Alejandro Rosselló, 121. Telefono 1313.—Palma

VENDEMOS Y USAMOS SOLAMENTE



Auto Exposición Ferrer

Despacho: Avda. A. Rosselló, 122
Talleres: Marqués de la Fuensanta, 18, 20, 22, 24
Teléfono, 1628

CASTELLET HOTEL

Cala - Ratjada

Central heating and telephone in all rooms
Pensión from: 12'50 ptas.
Fine sand beach for bathing
Telephone n.º 1

Carnets de Chofer y Licencias de Caza

Tramítanse en cinco días sin recargo. Agencia matriculada Roca, Santo Domingo, 18, Teléfono, 1544.



EL PELO

de su cara afeada lo extirpamos con el novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis. — Conquistador, 7.

Comestibles

La tienda mejor situada de Palma vendemos por no poderla atender y garantizamos su buena clientela.
Informes: Olmos n.º 21, Agencia.

Comestibles

Traspasaría tienda bien situada, mobiliario nuevo, con vivienda.
Informes: San Miguel, 50 - 52.

Tiempo y Dinero

Ahorrrá V. encargando sus trabajos a la IMPRENTA MARTORELL, Jaime II, 97, Palma.
Librería Económica.

BOXEO



Guantes todas clases y pesos, precios buenos

Casa Codina - Unión, 8, Palma
(Junto al Paseo del Borne)

Se busca

Para alquilar por meses cuarto grande preferible con otro pequeño comunicando, para reuniones, en Palma o Santa Catalina, Apartado 162.

Muchacho de 13 a 15 años que sepa leer y escribir correctamente se desea en Avenida A. Rosselló, 40, Palma.

Se vende

en la Carretera de Valldemosa, cerca del Matadero, 5 minutos de tranvia, un huerto con una casita y árboles frutales.

Informes: En El Día, Danús, 2.

Cera Mágica de Belleza

Cambia la Piel en Una Noche

Las mujeres fueron las primeras que descubrieron, en el Mediodía de Francia, en donde se elaboran los perfumes, las propiedades asombrosas que, para blanquear la piel, posee esta cera pura, cremosa y virgen, que proviene de las flores. En una sola noche transforma con frecuencia una piel tosca, áspera y oscura en una piel suave, clara, de un blanco natural.

Pruebe usted esta misma noche esta Cera Aseptina «Cera mágica de Belleza». En tanto que la sustancia cremosa y blanca penetra suavemente en la piel, la capa rugosa exterior se ablanda y se separa en finas partículas durante el sueño de usted. Por la mañana, esas feas y rugosas escamas de la piel caen por sí solas con el mero hecho de lavarse. Desaparecen las espinillas y las imperfecciones de la tez. Ante los ojos de usted aparecerá la clara y fresca belleza de la nueva piel, hasta entonces oculta. Póngase, asimismo, Cera Aseptina en toda la cara y en el cuello, así como en los hombros, brazos y manos. De no hacerlo así, el contraste con la fresca y blanca tez del rostro se notaría demasiado. Pida Vd. hoy la pura Cera Aseptina al proveedor de acostumbre.



Acuéstese a las 11;
Despiértese a las 7
y verá una Transformación Maravillosa



Constante estok para entrega inmediata

Auto Exposición Ferrer

Avda. A. Rosselló, 122, Tel. 1628.

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Broneo - pneumonias, Grippe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis usando el Bertol, prepara o según fórmula del Dr. Weissenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados. Depositarios: Valenzuela, Centro Farmacéutico y Dalmau.

Libros nuevos

Pons.—Dietari del Dr. Fiol (Volum I) Almanac de les lletres 1933.
Acedo.—Anuario deportivo 1932-1933.
Campalans.—Hacia la España de todos.
Campos.—Las aberraciones del sexo Flores.—La Conquista del horizonte Uno al Sesgo.—Toros y toreros en 1932.
Lenin.—El estado y la revolución Bori.—Organización comercial.
Mola.—Lo que yo supe...
Platón.—Diálogos (tomo 1 y 2)
Colón.—Código Penal.
De venta en la Librería Escolar, P. de Cort, 4, Teléfono 1.470. Palma.

Muebles

Existencias en Comedores, Dormitorios, Lámparas de madera y en diferentes muebles.
Especialidad en muebles de estilo Mallorquín, propios para casa de campo.
Fabrica y depósito, Honderos, 72, Carretera de Lluchmayor, Palma.

Se traspasa Horno

con instalación completa.
Darán razón: en el mismo calle Palmara, 21. (Molinar).

Jornalera

Se necesita en la Pensión Ibérica, Concepción, 9.

Señora Alemana

busca habitación amueblada en casa alemana o inglesa en el Terreno o en dirección C'as Catalá. Diríjase D. 33. Tourist Office, Terreno.

Hermanos Alomar

Blenorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Rosselló, 117.—Teléfono 2321.

Se vende

Solar formando esquina de 500 metros aproximadamente, en la calle Archiduque Luis Salvador.
Informes: En El Día, Danús, 2.

Joven español

Desea encontrar plaza en Hotel, o Restaurant como camarero o cosa análoga. Habla Francés e Italiano correctamente.
Razón: Café Argentino.—Inca.

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico.
Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

Aprendiza de modista

Adelantada se desea para hacer trajes de Muñeca.
Diríjirse: P. San Antonio n.º 46.

Se alquila

Piso amueblado, cerca parada tranvia recién construido, a cinco metros del mar, lugar magnífico. Precio económico todas comodidades.
Para más informes Olmos n.º 21 Agencia.

Pérdida

De un perro galgo color barcelon (virat) oscuro en las inmediaciones de Calviá atiende por nombre Robinson.

Se gratificará su devolución en Calviá a Don Juan Vich o en Conquistador, 23, Palma.

Invento importante

Si llega a realizarse
El inventor desearía un socio de poco capital para construir unos aparatos para bolsas salvavidas para los neófitos.
Informes: Plazuela de San Jerónimo, n.º 6, Palma.

Noicias generales

Agitación en Sevilla

Sevilla 3.—El gobernador manifestó esta madrugada: —Desde hace dos semanas vengo observando los movimientos de determinados extremistas que tratan de plantear en Sevilla un nuevo conflicto de orden público.

Anoche acudieron al Sindicato de Aceiteros para ordenar en nombre de la C. G. T. U. lo que ellos llaman semana de agitación que debe empezar el lunes próximo tomando como pretexto la libertad de los presos políticos y sociales y la protesta contra la represión.

Quiero hacer unos comentarios y fijar una actitud clara: no hay en estos momentos, ni en la capital ni en los pueblos, ningún detenido gubernativo, ni hay pretexto para protestar contra las represiones de las autoridades sevillanas, cuando habiéndose dado en el pasado movimiento hechos tan graves como el de La Rinconada, tuvimos la fortuna de dominarlos gracias a la inteligente actividad de las fuerzas y sus jefes sin que hubiera que lamentar ninguna desgracia irreparable.

Todos los detenidos que existen en estos momentos, aunque son muchos, están procesados y no por delitos típicamente sociales, sino como comunes delincuentes, por hechos tales como la colocación de bombas en la Casa del Pueblo.

Estoy, pues, cargado de razón para adoptar ante la agitación que preparan actitudes de máximo rigor, sin más límite que la ley, dentro de la cual he permanecido siempre.

La autoridad no provoca; contes ta adecuadamente a la provocación.

Por de pronto—terminó el gobernador—he ordenado la clausura del Sindicato Aceitero durante la semana próxima, que podrá prorrogarse hasta veinte días si las circunstancias lo exigen o por más tiempo si la autoridad judicial confirma la suspensión, y he ordenado la detención de determinados individuos como responsables del acuerdo.

Si en la próxima semana acuden a la violencia me encontrarán preparado para contestar en la misma forma, sin crueldades, pero con toda la energía y el vigor que exigen las circunstancias.

La Banca privada

Madrid 3 a las 22.—Han continuado las reuniones de la Comisión Nacional de Banca.

Acordose la creación de un organismo central que entenderá en los recursos contra los escalafones.

También se aprobó que los aumentos de sueldo por ascenso se hagan efectivos cuando estén condecorados los escalafones.

Tratose después de las plantillas de los Bancos de menos de veinte empleados, fijándose para estos un sueldo mínimo de dos mil pesetas y uno máximo de siete mil.

Los aumentos se harán por años de servicios.

La pequeña Banca protestó, aplazándose la discusión.

SUCESOS

Un guardia agredido

Sevilla 3.—Cinco sujetos agredieron al guardia urbano Félix Freire, arrebatándole la pistola.

Al defenderse el guardia hicieronle dos disparos, no hiriéndole.

Choque de trenes

Madrid 3 a las 22.—A las siete de mañana en la estación de clasificación de Santa Catalina, a la salida de la estación de Atocha, chocaron el correo de Andalucía y un tren de mercancías.

Volcaron cuatro vagones. Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

PROTECTORADO

Zona española

La llegada del Alto Comisario a Tetuán

Tetuán 3.—Llegó el Comisario Superior señor Moles acompañado del secretario general.

El Gran Visir y el general Gómez Morato fueron a recibirle a Ceuta.

Las tropas cubrieron la carrera, rindiendo honores.

El comercio cerró las puertas, apareciendo la población engalanada.

A la entrada de la ciudad fué saludado por el gobernador e interventor local.

En el palacio de la Comisaría Superior celebrese seguidamente una recepción, asistiendo las autoridades, cuerpo diplomático y representantes de las corporaciones.

Moles habló breves momentos con los periodistas, con gran esfuerzo por la gran afección que padece, diciéndoles que es hombre parco en palabras

y que prefiere que hablen por él sus hechos.

El Gran Visir le dió la bienvenida en nombre del Jaiifa y del Majzen a quien mañana visitará oficialmente Moles.

El desfile de las tropas fué brillante, presenciándolo gentío inmenso.

BOLSA COTIZACIONES

BARCELONA

Barcelona 3 a las 24'00

Nortes	42'80
Alicantes	00'00
Andaluces	14'25
Coloniales	44'75
Transversal	00'00
Platas	00'00
Docks	00'00
Orenses	00'00
Gran Metro	00'00
Filipinas	00'00
Cáceres Nuevas	00'00
Francos	47'70
Libras	41'50
Dollars	12'23
Liras	62'15
Francos suizos	236'60
Francos belgas	170'00
Pesos argentinos	3'16
Marcos oro	2'90

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53 - Teléfono, 2423

Artículos para Carnaval y Cotillón

BARCELONA

Conferencia sobre Ramón Llull

Barcelona 3 a las 24.—En la última sesión celebrada por la Academia de Buenas Letras el académico Alós Moner disertó sobre un catálogo de los manuscritos lullianos de Roma que en breve se publicará con motivo del VII Centenario del nacimiento de Ramon Llull y que dará un nuevo impulso a los estudios de la Bibliografía lulliana y contribuirá a que las ediciones de los textos lullianos puedan ser cada día mas depurados.

Acto de sabotaje

Barcelona 3 a las 24.—A primera hora de esta mañana ha sido arrojado por encima de una tapia un artefacto con una mecha encendida al interior de un taller de ebanistería de la calle de Mallorca núm. 205.

Un familiar del propietario del taller que oyó ruido con la caída del artefacto se dió cuenta enseguida de su consistencia arrojándole encima un cubo de agua con la cual se apagó la mecha, evitando que hiciera explosión.

El partido de extrema izquierda y el Jurado

Barcelona 3 a las 24.—El partido de extrema izquierda federal ha acordado dirigirse a los representantes parlamentarios democráticos interesando que voten en contra del proyecto de ley que restringe las atribuciones del Jurado y pedir la incautación por el Estado de la Compañía Telefónica Nacional y de la Campsa.

Las actuaciones del Juzgado sobre la última intentona

Barcelona 3 a las 24.—Continúan las actuaciones judiciales sobre los últimos manejos terroristas. Van siendo puestos en libertad los que no aparece probada su responsabilidad pero siguen detenidos por haberse comprobado aquella unos sesenta.

Anguera de Sojo, a Madrid

Barcelona 3 a las 24.—Nuevamente marchó a Madrid el Presidente de la Audiencia territorial señor Anguera de Sojo quien regresará a últimos de la semana próxima.

El Congreso Municipalista

Barcelona 3 a las 24.—El Congreso Municipalista ha continuado sus sesiones de trabajo aprobándose la ponencia sobre determinación del concepto del funcionario.

Esta tarde ha empezado la discusión de la ponencia relativa a un proyecto de bases para una nueva ley municipal.

La campaña contra los atracadores

Barcelona 3 a las 24.—Las autoridades tomaron esta madrugada precauciones extraordinarias relacionadas con la campaña emprendida contra los atracadores.

Lorenzo Villalonga

DIABETES

Huertos, 8 - 1.º Teléfono 1381

Extranjero

Alemania

Hitler desea la paz

Berlin 3.—El canciller Hitler prohibió las manifestaciones comunistas.

Recibiendo a los periodistas declaró que desea la paz, porque la guerra futura sería tan espantosa que significaría la aniquilación de la civilización.

Inglaterra

Los reyes, por prescripción facultativa, aplazan su regreso a Londres.

Londres 3.—Siguiendo los consejos de sus médicos, los reyes de Inglaterra han aplazado su salida de Sandringham para Londres, pues continúa extensa la epidemia de gripe en esta capital.

La aviadora Mollisson, condecorada

Londres 3.—El trofeo de Segrave ha sido concedido a la aviadora J. A. Mollisson, con motivo de sus vuelos efectuados sola, entre Inglaterra y el Cabo y entre el Cabo e Inglaterra.

La señora de Mollisson es la primera mujer que obtiene ese trofeo, que se concede cada año.

Irlanda

Medidas energicas para evitar los atentados contra trenes

Dublin 3.—El gobierno del Estado libre de Irlanda ha tomado medidas energicas para evitar nuevos atentados contra los trenes.

Se han enviado carros blindados en los puntos de más peligro y patrullas de soldados recorren la vía.

Camiones del ejército han sido puestos a la disposición de hombres de negocios de Dublin, quienes, a consecuencia de la suspensión de los servicios de autobuses, no podían volver a sus casas, en las afueras.

Se teme que la decisión de los descargadores de dejar el trabajo obligue a las fábricas de tejidos, en Belfast, a cerrar sus puertas.

Francia

Consejo de ministros

Paris 3.—El Consejo de ministros aprobó el texto de la declaración que será leída esta tarde en el Parlamento.

Los proyectos de presupuesto serán depositados el martes próximo en la Cámara de diputados, y la discusión pública empezará probablemente el día 14 de febrero actual.

Conferencia de Herriot

Paris 3.—En una nueva conferencia que dió Herriot sobre la política de Francia en el Mediterráneo, dijo que Italia quiere que se revisen los tratados de paz, pero no quiere renunciar a las ventajas que le han dado dichos tratados.

Expresó el deseo de que mejoren las relaciones entre Roma y Belgrado, y declaró que Francia tratará de conseguir esta mejora.

Las relaciones con los Estados Unidos

Paris 3.—Hazard, profesor del «College de France», al volver de un viaje a los Estados Unidos, pronunció un discurso en el «American Club», en el que declaró que es necesario se promueva un movimiento de opinión en Francia y en los Estados Unidos, para que lleguen a conocerse recíprocamente ambas naciones.

Se ha concedido la orden de la Legión de Honor al famoso trágico italiano Ermete Zacconi.

Sociedad de Naciones

El conflicto anglo-persa

Ginebra 3.—Con la conformidad de ambas partes, el Consejo de la Liga aplazó ayer el exámen del conflicto anglo-persa de petróleo hasta la sesión de mayo próximo, a petición del ministro checoslovaco de negocios extranjeros, Benes, que declaró que espera que las negociaciones directas que tendrán lugar mientras tanto podrán conducir a un arreglo amistoso.

Conferencia del desarme

El proyecto francés

Ginebra 3.—En la Comisión general del Desarme, el delegado francés expuso los principios del proyecto francés, que ha de introducir en los trabajos de la Conferencia los grandes principios del lazo indisoluble entre el Desarme y la Seguridad, por la organización de la paz, y por el principio de la reducción de los armamentos, que debe adaptarse a las condiciones especiales de cada país, por el principio del desarme cualita-

tivo, de la reducción por etapas, y de la igualdad de estatuto en un régimen que establezca la seguridad para todos los Estados.

Massigli hizo recordar también que la idea principal del proyecto francés combina en cada momento los datos políticos con los datos técnicos.

El delegado italiano, al estudiar el proyecto francés, declaró que prefiere un método inspirado en la confianza, más que en la desconfianza.

El delegado alemán, señaló varios puntos interesantes del proyecto francés.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «El doctor Frankenstein» y otras.

Lírico

Desde las 3 función de cine: «Marta Hari» y «En el hospital».

Balear

Desde las 3 función de cine: «La trata de blancas» y «El secreto del submarino».

Born

Función de cine: «El marido de mi novia» y «24 horas».

Moderno

Desde las 3'30 función de cine: «El doctor X» y «Todo o nada».

Oriental

Desde las 3 función de cine: «El as de la bolsa», «Contestación de una mujer» y una cómica.

Rialto

Desde las 3'30 función de cine: «Diplomacia femenina» y «Misterios de la calavera».

LAS OCASIONES
Unico almacén de todo a **0'95** Ptas.

Jugueteria, Merceria, Perfumeria, Cristaleria e infinidad de artículos necesarios y de fantasía
Remate de Grandes partidas de Calzados a precios de verdadera ocasión
Nuestra Exposición con **Entrada libre** es visitada diariamente por más de **5000** personas
Precios rigurosamente fijos
Calle Quint, 9, 11 y 13
Palma - Casa Amarilla

EL DIA publica diariamente 8 páginas.

UN ACONTECIMIENTO ARTISTICO NUNCA VISTO EN PALMA
Sábado 4 de Febrero a las 11 noche en el **TROCADERO**
enteramente transformado par el celebre decorador G. ROMAN
GRAN BAILE APACHE
«UN SOIR DANS LE MILIEU» PRIMER BAILE DE TRAJES
Exacta reproducción de la vida en los barrios bajos de Paris
Colaboración de todo el personal y artistas de la casa
Rogamos a nuestra distinguida clientela de venir todos disfrazados de apache.
ESTA VEZ... SE PROHIBE VENIR DE ETIQUETA
Consumación 5 ptas. Es prudente reservar su mesa Tel. 11.33

LA PROTECTOR
Domingo 5 Febrero a las 9 y media noche
Gran Velada
para los Socios y familias segunda de la presente temporada de Cam
amenizada por la renombrada Orquestina
THE ROYAL JAZZ
NOTA: Es indispensable la presentación del carnet y que hagan efecto uso del mismo.

Poderoso reconstituyente contra **Anemia, Inapetencia, Raquitismo, Escrófula, Clorosis, Linfatismo, Decaimiento.**
En más de medio siglo siempre ha triunfado en su lucha contra las enfermedades originadas por la sangre débil y la deapuperación orgánica. Su eficacia está reconocida por la Academia de Medicina.
En cualquier época del año se manifiesta la acción tónica y reparadora del insuperable Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**
LAXANTE SALUD
CORRIGE EL ESTREÑIMIENTO CRÓNICO Y LA BILIS. EVITA EL USO DE PURGANTES. Grageas en cajas metálicas precintadas. Pídelas en Farmacias.

EL METODO POND'S ASEGURA UN CUTIS PERFECTO
El cutis necesita los dos Cremas Pond's. El Cold Cream para limpiarlo; el Vanishing Cream para protegerlo. Aplíquese el Cold Cream Pond's en la cara y cuello todas las noches y después de haber estado a la intemperie. Deje que sus aceites finísimos penetren en los poros de la piel a donde no llegan el agua y el jabón y que saquen a la superficie toda la suciedad acumulada en ellos; limpie el exceso de crema con una Gaso Purificadora Pond's. Su cutis quedará inmaculadamente limpio. Para protegerlo, aplíquese una ligera capa de Vanishing Cream Pond's. Esto forma la base ideal para los polvos y protege la piel contra las inclemencias del tiempo.
CREMAS POND'S
COLD CREAM (Crema grasa) VANISHING CREAM (Crema no grasa)
Tubos: Ptas. 2'10 y 4'25 - Tarros, Ptas. 7'25 y 13'50 (El impuesto del Timbre aparte)

Balear HOY a las 3 ¡SENSACIONAL!
LA TRATA DE BLANCAS
Un asunto escabroso tratado con toda moral
El Secreto del Submarino
Una tragedia en las inmensidades del mar